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INTRODUCERE 

Multe din descoperirile arheologice de la noi din trecut, unele din ele 
de mare importanţă istorică, se datorează îrtîmpU:rii. 

Aproape toate depozitele monetare - conţinînd fie numai monede, sau 
monede în asociaţie cu alte obiecte, obiecte de podoabă de obicei - au fost 
în trecut scoase la lumină incidental: c~ ocazia lucrărilor agricole, lucrări 
de construcţii, căi ferate, sau aduse la suprafaţă de anumite fenomene ale 
naturii etc. 

leşite la suprafaţă în forma aceasta, ele au fost lipsite de regulă de 
observarea pe teren a împrejurărilor şi a mediului în care se aflau şi, aproape 
în toate cazurile, înainte de a intra în colecţiile unui muzeu au ajuns pe 
mîini particulare şi nu rareori au fost înstrăinate, nimicite total sau parţial. 

În urma unor astfel de împrejurări, multe din ele au rămas inutili
zabile din punct de vedere al interpretării istorice mai ales, iar altele total 
necunoscute cercetătorilor. 

Acesta este unul din motivele principale că faţă de numărul frecvent 
al unor astfel de descoperiri numai puţine din tezaurele de pe teritoriul 
ţării noastre au putut fi studi2.te în mod corespunzător şi au putut con
duce la concluzii întemeiate şi valabile. 

După cum se va relata mai jos, tot datorită hazardului au fost aduse 
la suprafaţă şi cele două tezaure de care ne ocupăm în această lucrare: 
tezaurul cu obiecte de podoabă descoperit· în satul Sărăcsău şi tezaurul de 
monede şi obiecte de podoabă din Şeica Mică. 

Aceste depozite nu numai că sporesc cu încă două numărul descope
ririlor de acest fel, ci observate condiţiile găsirii, locul şi mediul descope
ririi, şi achiziţionarea integrală a obiectelor, le menţin nealterată şi valoarea 
documentară, 
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TEZAURUL DE OBIECTE DE PODOABĂ 
DE LA SĂRĂCSĂU 

În pnmavara anului 1950, Muzeul regional Hunedoara - Deva a intrat 
în posesia unui important tezaur de obiecte de podoabă dacice. 

Tezaurul a fost descoperit datorită întîrnplării în luna aprilie a anului 
amintit, în hotarul satului Sărăcsău, raionul Orăştie, regiunea Hunedoara, 
la circa 1 /2 km nord-est de acea localitate, la locul numit «sub Boacăş », în 
drumul de hotar care duce din vale spre nord , paralel cu pîrăul « Birişului » 
(între dealurile « Pietrar » şi « Boacăş »), spre pădurea « Cristineasa » (fig. 1). 

egenda. 
0 Lowl deJ(,()pewii 
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Fig. 1 

T ezaurul a fost găsit de săteanul Giurgiu Nan în malul stîng al drumului , 
cînd urca spre pădure, scos la suprafaţă de tăietura făcută de roata carului 
în pămîntul muiat în urma ploilor de primăvară. 

Încunoştiinţaţi de către sătean despre cele descoperite, ne-am deplasat 
la faţa locului, pentru a cerceta mai de aproape îrnprejurărHe în care-s-a făcut 
descoperirea. 

Cu acest prilej am putut culege şi fragmentele vasului, în care au fost 
îngropate obiectele, rămase neridicate de săteanul descoperitor al « comorii ». 

Din cercetările făcute relatăm următoarele: 
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8 CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA TEZAURELOR DE ARGINT DACICE 

În terenul de deasupra punctului de ascundere a tezaurului, situat la 
vreo 40 cm de la nivelul actual, am putut constata, la cca. 15 cm profunzime 
de la suprafaţa actuală, pe o lungime de vreo 2 1 . 2 m şi lăţime de 0,30 -0,40 m, 
urmele unui strat de chirpici bătut, cenuşe şi cărbune. 

Această constatare ne-a lăsat impresia că tezaurul a fost îngropat sub o 
vatră de locuit. Cercetarea mai serioasă a acestui caz mai rar de ascun
dere de tezaur nu a fost posibilă din cauza terenului foarte degradat. 
Descoperirea s-a făcut pe o limbă îngustă de pămînt, lată cam de 1/2 m, 
mărginită într-o parte de actualul drum de car, mult adîncit de ploi, iar în 
cealaltă parte de un pîrău sec - pîrăul « Birişului » - foarte lat şi adînc de mai 
mulţi metri; poate cîndva un fost drum străvechi, adîncit de apele de deal. 

Considerăm, totuşi, pe baza celor constatate, că în acest loc se afla o locuinţă 
(o casă la ţară, căci de aş'zare nu poate fi vorba), sub vatra căreia a fost ascuns 
tezaurul. 

Cu prilejul descoperirii tezaurului, cercetînd însă pe o rază mai întinsă 
şi teritoriul din împrejurimi, am putut constata, la vreo 800 m est de locul 
descoperirii tezaurului, la « rîpa căii Stauinilor », o aşezare veche, nese
zisată pînă la această dată şi a cărei limită cronologică mai nouă nu a fost stabilită 
pînă în prezent prin cercetări arheologice. 

Mai amintim că localitatea Sărăcsău e situată pe valea Mureşului, la 
poalele ultimelor ramificaţii înspre Mureş ale Munţilor Apuseni, în faţa Mun
ţilor Sebeşului şi ai Orăştiei, cu importantele aşezări dacice de la Costeşti
Grădiştea Muncelului. 

* 
Tezaurul, din care nu s-a înstrăinat nimic, constă din vasul în care au 

fost aşezate obiectele, 4 fibule mari, 4 fibule mai mici, un ac de fibulă cu resortul 
respectiv, 3 coliere, 4 brăţări şi 6 inele. 

1. Vas din pastă de culoare sură, lucrat la roată; reconstituit (fig. 2 şi 3). 
Înălţimea vasului, 14 cm; lărgimea maximă (la mijloc), 15 cm; diametrul 

fundului, 7 cm. Pasta fină, bine arsă. 
Forma generală a vasului e bitronconică cu două toarte, cu gura lărgită 

spre exterior. O profilatură circulară înaltă de 1 cm formează piciorul vasului. 
Deasupra liniei de demarcaţie a celor două jumătăţi ale vasului se află 

o adîncitură regulată orizontală, lată de 7 mm, care înconjoară vasul de jur
împrejur. 

E un vas caracteristic Latene-ului I II dacic. 

2. Fibulă mare cu nodozităţi inelare (fig. 4; pl. XXVI, 1). 
Lungimea fibulei e de 11 cm; greutatea de 84 g. 
Întregul obiect - compus din arc, picior şi resortul în spirală - c făcut 

dintr-o singură bucată metalică, lucrată cu ciocanul, şi apoi îndoită în forma 
pe care o prezintă. Resortul, mare, puternic, e format din 26 de spirale, înfă
şurate în jurul unui bastonaş de fier, care îl străbate de la un capăt la celălalt, 
pentru a-l ţine drept, şi o coardă anterioară. 

Lungimea resortului e de 6 1 / ~ cm, 
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Arcul, foarte lat în partea din spre resort, se îngustează mult şi deodată 
spre picior după ultima nodozitate de sus. Partea lăţită a spinării arcului se 
termină lateral în unghi ascuţit iar în mijloc prezintă o profilatură puternică 
longitudinală. -

Piciorul, de secţiune mai mult rotundă, e repliat peste spinarea arcului 
de care este prins prin ultima nodozitate divizată în două aripioare încleştate 
de corpul arcului. 

Nodozităţile inelare în formă de disc sînt în număr de patru, avînd între 
ele altele, intermediare, mai puţin înalte. Muchea discurilor c ascuţită; numai 
în partea inferioară, cele două discuri de la mijloc sînt retezate orizontal, pentru 
a se aşeza mai bine pe spinarea arcului. 

Pe lîngă nodozităţi, care sînt un elemer:t decorativ al fibulei, mai aflăm ca 
ornament pe partea sui;erioară a arcului, pe porţiunea trapezoidală lărgită dintre 
resort şi nodozitatea de la extremitatea piciorului, inciziuni semilunare legate în 
zig-zag. Această ornamentaţie se află de jur-împrejur pe marginile lăţite ale 
arcului cît şi de o parte şi de alta a nervurii mediane, formînd două triunghiuri. 

3. Fibulă mare (pl. XXVI, 2). 
Ca mai sus, dar greutatea e de 89,70 g, iar marginile de Ia partea lăţită 

a spinării arcului sînt rupte din vechime. 
Această fibulă e perechea ceki de la punctul 2. 

4. Fibulă mare (fig. 5; pl. XXVI, 3). 
Ca cea de la nr. 2, dar cu următoarele deosebiri: 
Lungimea, 10 112 cm; greutatea 95 g. Nodozităţile inelare au muchea 

mat puţin ascuţită (sînt rotunjite). 
Arcul e mai lat pe întreaga întindere, începînd de la prima nodozitate 

de sus în spre picior. 
Secţiunea piciorului pe porţiunea de după repliere e de formă rectan

gulară (la cele precedente era rotund) şi are pe faţa superioară, înaintea primului 
nod de după repliere, un semn ornamental în formă de X, tăiat în corpul 
piciorului. 

Resortul c rupt în două iar coarda anterioară lipseşte. La fel e rupt şi 
arcul de la spiralele resortului. 

5. Fibulă mare (pi. XXVI, 4). 
Ca cea de la nr. 4, dar îi lipseşte resortul ş1 acul. Greutatea, în starea 

actuală, 75 g. 
Această fibulă e perechea celei de la nr. 4. 

6. Fibulă mică (fig. 6, a; pl. XXVII, 1). 
Lungimea, 5 cm; greutatea, 9,50 g. 
Ca înfăţişare şi tehnică a execuţiei este asemănătoare cu cele de mat sus. 

Totuşi se constată următoarele deosebiri: 
Arcul se îngustează treptat, şi nu deodată, de Ia nodozitatea primă de 

după resort în spre portagrafă. 
Piciorul repliat arc numai trei noduri şi nu patru, iar cele mici, interme

diare, lipsesc. 
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Fig. 4 Fig. 5 
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Resortul are 12 spirale; aci spiralele nu mai sînt înfăşurate în jurul unui 
bastonaş de fier ca la cele precedente. 

7. Fibulă mică (fig. 6, b; pl. XXVII, 2). 
Ca cea de la nr. 6, dar cu următoarele deosebiri: 
Lungimea, 4 1I4 cm; greutatea, 6,30 g. 
Piciorul repliat are numai două nodozităţi. 

8. Fibulă mică (pl. XXVII, 3). 
Ca cea precedentă dar cu următoarele deosebiri: 
Lungimea, 4 1/2, cm; greutatea, 6,50 g. 
Spiralele resortului şi coarda anterioară deranjate. 
Această fibulă e perechea celei de la nr. 7. 

9. Fibulă mică (fig. 7; pl. XXVII, 4). 
Lungimea, 4 1/2 cm; greutatea, 9,80 g. 
De factură deosebită de cele precedente. Fibulă de formă romboidală, 

fără picior repliat şi fără nodozităţi. 
Arcul e ornamentat la mijloc cu patru semiluni tăiate adînc în corpul 

metalic, pînă la mijlocul grosimii arcului, dar fără să-l străbată. Nici un indiciu 
nu arată că în interiorul acestor semiluni ar fi fost aplicat ceva. 

Coarda anterioară e ruptă, lipseşte. 

10. Ac de fibulă (pi. XXVII, 5). 
Lung de 6 cm; greutatea, 10 g. 
Acest ac, împreună cu resortul şi coarda anterioară cu care s-a păstrat, 

provine de la o fibulă, absentă în tezaur, intermediară ca ·mărime între cele 
mai mari (nr. 2 -5) şi cele mai mici (nr. 6 --9), descrise mai sus. 

11. Colier (fig. 8; pi. XXVIII, 1). 
Diametrul, 11 1. 2 cm;· greutatea, 18 g. 
E format dintr-o bandă de argint lată la mijloc de 15 mm şi groasă de 

mm. De la mijloc spre capete, această bandă, care formează corpul colierului, 
se îngustează mereu trecînd într-un fir de secţiune rotundă, la cele două extre
mităţi avînd cîte un butonaş conic. 

Capetele cu butoni sînt îndoite în formă de cîrlig spre a se prinde unul 
de celălalt, formînd un sistem simplu de închidere. 

Exteriorul corpului colierului este ornamentat în faţă cu profilatura celor 
trei cercuri avînd fiecare în mijloc cîte o proeminenţă sferică, lucrate au repousse; 
iar lateral, de o parte şi de alta a acestora, o serie de cerculeţe de mărime egală 
cu cite un punct la mijloc. Ele sînt bătute la stanţă. 

Cerculeţele sînt dispuse pe două rînduri care se apropie mereu unul de 
celălalt, pe măsură ce se îngustează banda colierului, pînă ce se unesc. 

12. Colier (fig. 9; pl. XXVIII, 2). 
Diametrul, 11 cm; greutatea, 21 g. Lăţimea în faţă, 18 mm. 
Ca cel de la nr. 11, cu singura deosebire că ornamentaţia din partea din 

faţă constă numai din profilatura cercurilor cu proeminenţe sferice la mijloc. 
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Cercurile m1c1 cu puncte la mijloc, întîlnite la colierul precedent, lipsesc 
la acesta. 

13. Colier (fig. 10; pi. XXVIII, 3). 
Diametrul, 12 1 / 2 cm; greutatea, 47 g. 
E format dintr-o bară de argint cu secţiunea romboidală, subţiată mereu 

ş1 luînd formă rotundă spre capete. 
Cele două extremităţi se termină în cîte un buton conic. 
Închiderea colierului se face, ca şi la cele menţionate mai sus, prin capetele 

cu buton îndoite în formă de cîrlig. 

14. Brăţară (fig. 11; pi. XXIX, 1). 
Diametrul, 6 cm; greutatea, 24,50 g. 
Formată dintr-o bandă de argint mărginită de două bare torsate, îndoite 

la capete în cîte un ochi. 
întreaga brăţară e făcută dintr-o singură bucată metalică. Ea a fost obţi

nută prin executarea în lungime, din aceeaşi bucată, a întregii piese, formată 
din bandă (partea de mijloc a brăţării), continuată în stînga şi dreapta prin 
bara torsată; a urmat, apoi, îndoirea acestei piese în forma pe care o prezintă 
brăţara finită, extremităţile netorsate ale firului fiind înfăşurate în spirală în 
jurul ochiului de la deschizătura brăţării. 

Analogia apropiată a acestei brăţări o aflăm în brăţările tezaurului de la 
Cerbăl 1, cu observaţia că la cele de la Cerbăl locul plăcii metalice de la mijloc 
îl ţine tot o bară torsată similară cu cele de pe margini 2 • 

Două variante îndepărtate ale acestui tip de brăţară, provenite de la Bis
triţa, se păstrează în Muzeul arheologic din Cluj. 

15. Brăţară (pi. XXIX, 2). 
Diametrul, 5 1/2 cm; greutatea, 24,60 g. 
Identică cu cea de mai sus, dar ceva mai mică. 

16. Brăţară (fig. 12; pl. XXIX, 3). 
Diametrul, 3 112 cm; greutatea, 5,80 g. 
Din bandă de argint groasă de 1 mm. În faţă lată de 12 mm, îngustîn

du-se spre capete. 
Extremităţile neunite se termină în cîte un butonaş conic. 
Faţa este împodobită cu un şir de cerculeţe egale, alternate de puncte, 

bătute la stanţă. 

17. Brăţară (pi. XXIX, 4 ). 
Diametrul, 3 1/2 cm; greutatea, 5,50 g. 
Identică cu cea de mai sus, cu care face pereche. 

18. Inele în spirală; şase bucăţi (fig. 13; pi. XXIX, 5-10). 

1 « Archacologiai Ertesito », IX, 1875, p. 215. 
2 După cum observăm în reproduceri, considerăm că brăţara <le la Cerbăl a fost făcută tot dintr-o 

bară unică torsată şi nu din mai multe fire împletite (Pârvan, Getica, p. HS). 
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Dintre acestea cinci sînt formate din cîtc cinci spirale iar unul din şase 
spirale. 

Banda îngustă de cca 3 mm a spiralelor are faţa interioară dreaptă iar 
cca exterioară uşor arcuită. 

Diametrul orificiului, 2 cm; greutatea totală, 25 g. 

* 
Fibulele cu piciorul repliat şi nodozităţi discoidale sînt unele din obiec-

tele de podoabă cele mai caracteristice din tezaurele epocii a doua a fierului 
de la noi. 

Fibula cu nodozităţi discoidale este obiectul de podoabă din seria fibulelor 
care - în forma prezentată şi de descoperirea de la Sărăcsău -·nu-l mai aflăm 
generalizat în afara teritoriului dacic. . 

Chiar dacă genetic aceste obiecte derivă, după părerea generală a arheo
logilor, dintr-un tip de fibulă celtic, sau ar presupune, eventual, o influenţă 
ilirică 1, ele nu numai că au o mare răspîndire în Dacia ci prezintă o formă 
locală, rămînînd tipul de fibulă cel mai specific pentru tezaurele dacice, fapt 
care îşi găseşte o serioasă confirmare şi prin acest tezaur 2 • 

Fibulele cu nodozităţi din descoperirile dacice care aparţin epocii tîrzii 
a fierului sînt în ce priveşte forma şi tehnica lucrării, dezvoltarea fibulelor de 
tip Latene I. 

În '1escoperirile din Dacia fibulele cu noduri sînt de diverse forme. 
Diferitele variante provin de la forma arcului (la unele îngust, la altele 
mai lăţit, mai ales după ultima nodozitate), de la numărul mai mare sau 
mai redus al nodurilor discoidale şi intervenţia nodurilor mici intermediare, 
cît şi de la absenţa piciorqlui repliat şi executarea nodurilor direct pe 
arcul fibulei a. 

Dacă în stabilirea dezvoltării în timp a acestor variante sîntem de acord 
că fibulele din Latene-ul I formează punctul de plecare pentru viitoarea dezvol
tare a fibulelor cu nodozităţi de mai tîrziu şi că seria fibulelor cu noduri se 
încheie în tezaurele dacice cu fibulele care au nodozităţile executate pe corpul 
arcului, nu mai sîntem de acord că forma mai lată sau mai îngustă a arcului, 
numărul nodozităţilor, mai mare sau mai mic, prezenţa sau absenţa nodu
rilor intermediare, ar putea fi un criteriu sigur în fixarea drumului dezvol
tării diferitelor variante ale tipului de fibulă din tezaurele dacice. 

În descoperirea de la Sărăcsău sînt prezente cîteva variante ale fibulei 
cu noduri. Avem aci unele exemplare cu arcul foarte lat şi cu un mare număr 
de noduri (fig. 5; pl. XXVI, 3 şi 4), altele cu arcul îngust şi, la fel, cu un 
mare număr de noduri (fig. 4; pl. XXVI, 1 şi 2), cît şi unele cu arcul îngus
tat şi puţin arcuit şi cu un număr mic de nodozităţi, trei sau două, pe piciorul 
repliat (fig. 6, a, b; pl. XXVII, 1, 2, 3). 

1 I. Hunyadi, « Dissertationes Pannonicae », II, 1944, p. 41, 49. 
2 V. Pârvan, Getica, p. 551 şi urm.; D. Popescu, Nouveaux tresors geto-daces en argent, în «Dacia•, 

XI-XII, 1945 -1947, p. 55-57; D. Popescu, Noi consideraţii asupra prelucrării argintului în Dacia, 
în Studii şi referate privind istoria Romîniei, Ed. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1954, partea I-a, p. 90; 
l\I. Parducz, A Szarmatakor Emlekei Magyarorszagon, XXV, p. 27. 

3 N. Fettich, Archăologische Beitrăge zur Geschichte der sarmatisch-dakischen Beziehung~n, 

în« Acta Archaeologica », tom. III, fese. 1-4, 1953, p. 163-164. 
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I\imic nu ne îndreptăţeşte să vedem din punct de vedere evolutiv în 
fibulele noastre cu arcul mai îngust sau în cele cu nodozităţi mai puţine, piese 
din care s-au dezvoltat cele cu arcul mai lat şi cu mai multe nodozităţi, cînd 
lucrurile ar putea fi văzute şi invers. 

Considerăm că aceste deosebiri nu sînt de natură cronologică, evolutivă, 
ci mai degrabă diferite combinaţii de elemente de artă meşteşugărească după 
gustul meşterului sau al aceluia care le purta. 

Cele patru fibule mari din tezaur sînt identice două cîte două (pl. XXVI, 
1 cu 2 - şi pl. XXVI, 3 cu 4), formînd cîte o pereche de fibule ce se prind 
de regulă pe umăr. 

La fel, fibula mică, pl. XXVII, 2, formează pereche cu cea din pi. XXVII, 3. 
Dar dacă dintre cele opt fibule din descoperirea de la Sărăcsău şapte sînt 

fibule cu piciorul repliat şi cu nodozităţi şi reprezintă acelaşi tip cu unele 
deosebiri, fibula de la fig. 7 şi pl. XXVII, 4 iese din cadrul acestora. Aspectul 
general, spirala bilaterală, forma romboidală a arcului, acul şi portagrafa 
acestei fibule ne îndreaptă spre o formă îndepărtată a « fibulei cu scut ». E o 
derivantă a acesteia. 

Diferite variante ale fibulei cu scut, care pot fi puse în legătură cu cea 
de la Sărăcsău, aflăm în fibula de la Cerbăl 1 , Remetea 2 , Şaeş 3 , Poiana 4, 
Merii-Goala 5, Cadea Mare 6 , sau chiar în «cataramele» din tezaurul de la 
Poiana-Gorj ; . 

Originea acestei fibule, discutată de arheologi - unii atribuindu-i o obîrşie 
sudică, grecească şi întîlnită la traci, alţii socotind-o de origine, nu mai puţin 
probabilă, ilirică 8 , este strîns legată de tezaurele de obiecte de podoabă dacice, 
fiind un produs al orfevreriei locale 9 • 

Aspectul tradiţional al fibulei se observă în forma pe care o redau unele 
din fibulele primei epoci a fierului şi chiar mai vechi locale, observaţie care 
nu rămîne neluată în seamă. 

În ce priveşte datarea acestei fibule, cît şi a celorlalte înrudite cu ea din 
descoperirile amintite, atît forma cît şi concluziile de timp relatate de materialul 
numismatic (Cerbăl, Remetea), indică mijlocul veacului I î. e. n. Şi dacă luăm 
în discuţie problema «plăcilor decorative» de la Poiana-Gorj, şi în general legă
turile ce se pot face între acest tezaur şi cel de la Sărăcsău, epoca de folosire a 
acestor fibule o putem extinde de la începutul secolului I î. e. n. şi pînă la 
mijlocul secolului I e. n., cu preponderenţă în ultima jumătate a veacului 
I î. e. n. 10• 

1 « Archaeologiai Ertesito », IX, 1875, p. 215. 
' Ibidem, XXVI, 1906, p. 367, fig. 2/4. 
3 V. Pârvan, Getica, pi. XXXVII, fig. 2. 
4 « Dacia ••, III - IV, 1927-1932, p. 326, fig. 106 /21. 
5 «Dacia•>, VIl-·VIII, 1937-1940, p. 186, fig. 3/5; p. 187, fig. 5. 
6 «Acta archaeologica ''• tom. III, fasc. 1-4, 1953, p. 161, pi. XXXVII, 1-3. 
7 «Dacia••, VII-VIII, 1937-194~, p. 206, fig. 3 şip. 208, fig. 4. 
" E. Patck, Antiquitas Hungarica, 1948, p. 86 şi urm.; D. Popescu, «Dacia••, XI-XII, 1948, 

p. 60; D. Popescu, Studii şi referate pri,·ind istoria Romîniei, Ed. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1954, 
partea I-a, p. 50. 

" Vezi şi :vi. Parducz, op. cit., p. 24-25. 
10 Deşi se pare d descoperirea de la Poiana Gorj tezaurizează obiecte de podoabă care au fost 

în uz mult anterior datei îngropării lor în pllmînt (sec. I e.n.). 
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Cu totul caracteristice ne par în tezaurul de la Sărăcsău şi cele două coliere 
din bandă de argint (fig. 8 şi 9; pi. XXVIII, 1, 2), şi în legătură cu acestea şi 
cele două brăţări (fig. 12; pi. XXIX, 3, 4). Socotim că atît unele cît şi celelalte 
din aceste obiecte, formează o garnitură de găteală, împodobite cu cerculeţe 
şi puncte bătute la stanţă. 

În tezaurele din Transilvania ele îşi află corespondenţa, deşi întru cîtva 
sînt diferite în colierele tezaurului de la Cerbăl 1• 

V. Parvan 2 vorbind despre « brăţările» de la Cerbăl, care pînă la desco
perirea acelora de la Sărăcsău erau unicele cunoscute în tezaurele noastre, 
spune că tipul în bandă lată, ornat cu puncte şi cercuri gravate, « pleacă de la 
motive şi forme locale getice, vechi încă din bronz ». 

« Persistenţa tehnicii în foi subţiri de metal, gravate ori lucrate au repousse 
pînă pe vremea lui Burebista, ne arată o continuitate de viaţă artistică getică, 
neîntreruptă din bronzul IV şi pînă la venirea romanilor ». 

Noua descoperire de la Sărăcsău confirmă şi subliniază aceste concluzii 
şi mai puternic de cît piesele cunoscute pînă atunci de Pârvan. 

Al treilea colier din tezaurul nos·:ru, fig. 10; pi. XXVIII, 3, spre deosebire 
de primele două în benzi, amintite mai sus, e lucrat dintr-o singură bară de 
secţiune rectangula1 ă, spre capete rotunjită. E o formă mai simplă şi mai rar 
întîlnită între cele~alte obiecte de podoabă dacice. 

La toate trei colierele de la Sărăcsău capetele terminate în cîte un buton 
conic sînt îndoite spre a se prinde unul în altul, formînd un sistem interesant 
de închidere, întîlnit nu prea des în depozitele de argint dacice. 

Originea butonilor conici de la extremităţile colierelor sau a celor două 
brăţări din tezaurul de care ne ocupăm aci, sau din alte descoperiri 3 , fie de 
formă rotundă-ovală, fie conică, ne îndrumă spre analogii anterioare, pe un 
lung drum al dezvoltării obiectelor de podoabă (ca şi în căutarea şi a altor 
elemente tradiţionale ale obiectelor din tezaurele de argint dacice), începînd 
cu sfîrşitul epocii de bronz, prima epocă a fierului (putem aminti aci mormintele 
din epoca scitică) şi pînă în epoca tezaurelor noastre. 

În tot cazul aceste elemente (butonii ) şi acest sistem de închidere arată 
un alt specific al obiectelor de podoabă dacice din Transilvania şi demonstrează 
persistenţa în a doua epocă· a fierului a unor elemente vechi locale. 

Brăţările cu bandă la mijloc iar lateral cu bară torsată le aflăm în această 
formă pentru prima dată (fig. 11; pi. XXIX, 1, 2). De fapt ele sînt o variantă 
mai simplă a aceluiaşi tip de brăţară pe care o aflăm şi în tezaurul de la Cerbăl, 
şi despre care V. Pârvan spune că sînt o variantă mai complicată a unui tip 
mai vechi din Latene-ul II, cunoscută şi în Gallia, la noi apărînd ceva mai tîrziu, 
pe vremea lui Burebista 4 • Într-adevăr tezaurul de la Sărăcsău pledează, după 
cum vom vedea, tot pentru epoca lui Burebista. 

Inelele, aflate în asociaţie cu celelalte obiecte ale tezaurului, formate din 
mai multe spirale, au o formă simplă, fig. 13; pi. XXIX, 5 -10, fără de nici 
o caracteristică specială. Le aflăm şi în bronzul tîrziu. În cadrul tezaurelor 

1 • Archeologiai I~rtesito », IX, 1875, p. 215; :\. Fettich, op. cit., pi. XX\' şi XX\'II. 
' Getica, p. 543. 
3 •Dacia», VII-VIII, p. 193, fig. 13.'1, 4; p. 213, fig. 6;2, etc. 
~ \'. l'âr\'an, Getica, 543. 
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dacice, le putem pune în legătură cu cele de la Remetea 1, însă acestea din urmă 
sînt cu capetele lăţite, după modelul unora din brăţările spirale; dar mai ales 
identitatea lor cu inelele de la Cerbăl 2, le încadrează în cronologia generală 
a obiectelor cu care au fost aflate în tezaur 3 • 

Toate obiectele din descoperirea de la Sărăcsău sînt lucrate cu ciocanul 
şi fiecare exemplar este fabricat dintr-o singură bucată metalică. 

Se pune acum întrebarea: care este data tezaurului descoperit în hotarul 
satului Sărăcsău ? Cînd a plltut fi el îngropat în pămînt ? 

În răspunsul pe care îl dăm la această întrebare sîntem ajutaţi de posibili
tatea punerii în legătură a acestui tezaur cu alte descoperiri similare de pe terito
riul Daciei, databile mai de aproape prin conţinutul lor monetar. 

După cum a rezultat din cele expuse pînă aci, legătura cea mai apropiată a 
tezaurului nostru este cu aceea a unei alte descoperiri din regiunea Hunedoara, 
tezaurul de la Cer băl 4 • 

Cele două coliere din bandă de argint (fig. 8, 9; pl XXVII, 1, 2) şi 
cele două brăţări în bandă (fig. 12; pi. XXIX, 3, 4) îşi găsesc analogia, 
nu tocmai îndepărtată, în ce priveşte forma, tehnica lucrării şi ornamen
taţia în colierele în bandă din descoperirea mai veche de la Cerbăl 5 . 

Tot aşa, o analogie apropiată ne oferă şi celelalte două brăţări, fig. 11 ; pl. 
XXIX, 1, 2, din descoperirea de la Sărăcsău cu brăţara de la Cerbăl ", ca şi 
fibula, fig. 7; pl. XXVII 4, sau inelele spirale 7 • 

Tezaurul de la Cerbăl se datează pe baza monedelor republicane, aflate 
împreună cu obiectele de podoabă, după anul 43 î. e. n. 8 , la o dată nu prea 
îndepărtată de acest an. 

Cele de mai sus_ ne îndreptăţesc a data şi tezaurul de la Sărăcsău tot în 
jumătatea a doua a secolului I î. e. n. Prin urmare acumularea conţinutului 
tezaurului, cronologia obiectelor şi folosirea lor sînt legate de epoca lui Bure
bista iar ascunderea lui poate fi pusă în 16gătură cu frămîntările interne din 
societatea dacică de după Burebista. 

Cu privire la ornamentaţia de pe unele din aceste obiecte s-a arătat la 
descrierea lor că ea constă din inciziunile în zig-zag de pe spatele piciorului 
fibulelor mari (fig. 5; pl. XXVI), proeminenţele sferice, cerculeţele şi punctele 
bătute cu stanţă pe cele două coliere în bandă (fig. 8, 9; pi. XXVIII, 1, 2) 
şi pe cele două brăţări în bandă (fig. 12, pl. XXIX, 3, 4). 

Ornamentaţie similară aflăm şi pe obiectele de la Cerbăl 9 , pe plăcile 
decorative de la Poiana-G01j 10, ca şi pe fibula de la Merii-Goala 11 • 

1 « .\rchaeologiai Ertesito ~. 1906, p. 365. 
' N. Fettich, op. cit., pi. XXIV. 
3 Asemenea spirale puteau fi folosite şi la ţinerea laolaltă a capetelor lanţurilor ornamentale (vezi 

N. Fettich, op. cit., p. 160 şi pi. XXXV). Destinaţia lor obişnuită rămîne, însă, cea de inele pentru deget. 
Tocmai pentru aceasta unele din ele, cum sînt cele de la Remetea, au capetele lăţite ca la brăţările în spirală. 

4 N. Fettich, op. cit., pi. XXIV-XXVII. 
6 Ibidem, pi. XXVII 1,2. 
6 Ibidem, pi. XXVII i4. 
7 Ibidem, pi. XXIV 17-10. 
8 B. l\ilitrea, Notă asupra unor tezaure de monede romilne descoperite în Dacia, în «Revista Istoric:. 

Romînă », V-VI, 1935-1936, p. 290-291. 
9 N. Fettich, op. cit., pi. XXVII. 

111 ~icolăescu-Plopşor, «Dacia», VII- VIII, p. 206, fig. 3; p. 208, fig. 4. 
11 D. Popescu, •Dacia », VII - VIII, p. 186, fig. 3 .15; p. 187, fig. 5. 
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Referindu-ne la aceste analogii, o nepotrivire de dată s-ar părea că rezultă 
între tezaurul nostru sau cel de la Cerbăl, ambele din veacul I î. c. n., şi cel 
de la Poiana, datat în secolul I e. n. 1 • 

Aflarea unor motive ornamentale asemănătoare ca tehnică a execuţiei şi 
ca motiv decorativ într-un răstimp atît de îndepărtat s-ar putea explica prin 
persistenţa podoabelor incizate, gravura şi motivul bătut la stanţă, poate înce
pînd cu ultima fază a bronzului şi trecînd peste data tezaurului nostru, pînă în 
secolul I e. n. Explicaţia mai probabilă însă este, credem, cum am menţionat 
mai sus, aceea că în depozitul de la Poiana avem de-a face cu obiecte de circu
laţie mai veche, adunate pentru valoarea metalului. 

TEZAURUL DE MONEDE ŞI OBIECTE DE PODOABĂ 
DE LA ŞEICA MICĂ 

În vara anului 1954 Muzeul raional din Mediaş a intrat în posesia 
unui important depozit de monede şi obiecte de podoabă dacice din argint, 
descoperite în hotarul comunei Şeica Mică, raionul Mediaş 2 . 

Tezaurul a fost găsit de către păstorul Adam Ludofin din acea comună, 
în mijlocul unui drum de păşune (pe cînd cobora vitele spre sat), în urma 
alunecării terenului, nisipos şi slăbit de ploi, de sub picioarele cirezii de vite. 

Locul descoperirii se află pe faţa de deal numită « Coastă », situată la 
sud de marginea nordică a satului, la circa 200 m sud de punctul de unire al 
pîrăului numit «Vale», care trece prin fundul grădinilor ultimelor case ale 
satului, cu pîrăul «Scurtului» (fig. 14). 

Scoaterea la suprafaţă a depozitului se datorează, aşadar, întîmplării. 
Din ancheta făcută la faţa locului rezultă că monedele cu obiectele înso

ţitoare nu au fost aşezate, cum este obiceiul, într-un vas, ci, cum se întîmplă 
mai rar, într-o pungă de piele sau de stofă, sau, poate, într-o casetă oe lemn, 
care s-a distrus în decursul secolelor, în pămînt. 

Relatăm de la început că monedele şi obiectele descoperite nu provin 
dintr-o aşezare propriu-zisă. Faptul se desprinde atît din împrejurarea că 
pe locul descoperirii nu a' fost găsită nici o urmă arheologică cît de neînsem
nată, cît şi din observarea configuraţiei terenului. Pe locul înclinat, în coastă, 
al descoperirii, nu putea fi vorba de vreo aşezare sau construcţie de locuit. 
Dacă extindem însă raza geografică şi arheologică de cercetare în hotarul 
acestei localităţi la un teritoriu mai cuprinzător, constatăm aci, în urma dife
ritelor descoperiri întîmplătoare, existenţa societăţii omeneşti din cele mai 
îndepărtate timpuri. Astfel, de pe teritoriul satului, fie din locuri precizate, 
ca pe ridicătura « Stehling »; în partea de hotar numită « Sub Zăgaz» (Unter 

1 În ce priveşte tezaurul <le la l\Ierii-Goala, credem, după cum ,·om arăta la descrierea tezaurului 
de la Şeica l\'Iică, că aparţine secolului I î.e.n. şi nu secolului I e.n., cum a fost datat în «Dacia», \'I I -
\'III, p. 187. 

2 Achiziţionan•a acestei importante descoperiri se datorează sprijinului dat de autoriti'iţile locale 
~i Yigilenţei directorului Muzeului regional din '.\Iediaş, Emil Suchy. 
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cler W ehr); la locul numit « Im Stempel », sau la « Cetat_ea Veche » (Alte Burg), 
etc„ fie din puncte nefixate pe teren, provin . diferite obiecte, resturi ceramice, 
morminte, monede, etc., începînd din epoca neolitică şi pînă în feudalism1 • 

Ţapu-

Fig. 14 

x Locul unde s-a 
descoperii leza · 
urui 

Între vestigiile aflate nu lipsesc nici unele obiecte caractenstlce epocu 
prime şi a doua a fierului, ca şi societăţii sdavagi"ste romane. 

Între Şeica şi Axente Sever s-a aflat în anul 1811 un tezaur de monede 
de aur cu legenda Koson 2 , iar în 1875 peste 563 denari republicani ramam, 
databili între anii 217 - 49 î. e.n. 3 . 

1 J .. F . Neigebauer, Dacien, aus den U berresten des klassischen Alterthums mit Ri.icksicht auf Sieben
bi.irgen , 1851 , p. 253 - 254; C . Goos, Chronik der Arch ăologi schen Funde Siebenbi.irgens, 1876, p. 51 , 
107 - 108; V. P ârvan, Get ica, 1927, p . 492 - 493 , 513 , 515; H . Schroller , Die Stein- und Kupferzeit Sieben
bi.irgens, 1933, p. 75; I. Nestor , Der S tand der Vorgesch ichtsforschungen in Rumănien , . 1933, p. 54 ; 
M. Roska, Erdely Regeszet i Repertoriuma, I , 1942, p . 128 - 129, nr. 194 ; p . 28, nr . 121 ; D . Popescu, Die F ri.ihe 
und M ittlere Bronzezeit in Siebenbi.irgen , 1944, p . 23, 30, 37 ; K . Horedt, « D acia », IX - X, 1941 - 1944, 
p . 545 - 546 ; Ibidem , M itte ilungen d . Baron Bruc kenthal-Museum, 1947, p. 94 ş i in formaţii personale . 

2 Teglas G ., B:inyaszat i es K ovâszat i Lapok, XXXI X„ 1906, p . 468. 
3 Pârvan, Getica, p. 610. 
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Un mic tezaur de argint dacic s-a găsit ş1 la Agîrhici, localitate vecină 
cu Şeica Mică 1 • 

Toate aceste descopei:iri arată că tezaurul a ieşit la iveală într-o regmne, 
într-un mediu arheologic, care indică existenţa societăţii omeneşti în acea 
regiune atît în epoca anterioară cît şi în cea posterioară datei tezaurului. 

Tezaurul se compune din următoarele obiecte de argint: 348 monede 
republicane romane, 3 torques, .) brăţări, un lanţ ornamental şi 2 fibule. 

Descrierea cronologică a monedelor aflate în tezaur este cea care urmează: 

1 K. I-loredt, Kleine dakische Silberfunde, în~ Dacia" XI-XTT, 1945-1947, p. 265-267. 

1. Fiirti 1111me de magistrat 
Â'l:. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X. 
Rv. ROMA. Victorie în biga în galop spre 

dreapta. 
Pe a\·ers, contramarcă (pi. XXIV, 1 ). 
Denar, Babelon, I, p. 40, n. 6. 
Greut. 3,65 g. Diam. 16 mm. Data 217-197. 

2. Idem 
Ar·. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,50 g. Diam. 18 mm, Data 217-197. 

3. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe revers, contramarcă (pi. XXIV, 2). 
Greut. 3,90 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 217--197. 

.J.. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rr_.. Ca mai sus. [R]Ol\IA 
Pe avers, contramarcă (pi. XXI\', 3). 
Greut. 3,10 g. Diam. 20,5>.19 mm. Data 217--197. 

5. Idem 
Av. Capul zeiţei Roma spre dreapta; înapoia 

capului, X. 
Rv. ROMA. Dioscurii călări spre dreapta; 

sub picioarele cailor un corn al abundenţei. 
Denar, Bal:elon, I, p. 47, n. 20. 
Greut. 3,45 g. Diam. 20 mm. Data 217 --197. 

6. C. Iunius C.f. 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X. 
Rv. C.IVNl.C.F.ROMA (Caius lunius, Caii 

filius.Roma). Dioscurii pe cai în galop spre 
dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 101, n. 1. 
Greut. 3,50 g. Diam. 17 mm. Data 172-151. 

7. L11ci11S Saufei11s 
At>. Capul zeiţei Roma cu cască înaripată S(Ht' 

dreapta; înapoia capului, X. 
RtJ. L.SAVF.ROMA (Lucius Saujeius.Roma). 

Victoria, ţinînd în mînă un bici, în bigă în 
galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 421, n. 1. 
Greut. 3,55 g. Diam. 18,5 x19 mm. Data 172-151. 

8. 111arcm Fannius C.f. 
Av. ROMA. Capul zeiţei Roma cu casca înari

pată spre dreapta; în faţă, X. 

R't'. :VI.FA:\.C.F. (Marcu.< Fanniw", Caii filius). 
Victoria, ţinînd o coroană, în quadriga în 
galop spre dreapta. 

Denar, Babdon, I, p. 491, n. 1. 
Greut. 3,60 g. Diam. 18,5 X 17 mm. Data 

150-125. 

9. Acelaşi magistrat 
Â't'. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,60 g. Diam. 17,5x16 mm. Data 

150-125. 

1 O. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,60 g. Diam. 18 x 17 mm. j Data 

1 so - 125. 

11. Q. Min11ci11s Rufus 
Av. RVF. (Rufus). Capul ze1ţe1 Roma cu 

casca înaripată spre dreapta; în faţă, X. 
Rt'. Q.MINV.ROMA (Quintus Min11cius.Roma). 

Dioscurii pe cai în galop spre dreapta. 
Denar, Babelon, II, p. 227, n. 1. 
Greut. 3,55 g. Diam. 18,5X17,5 mm. Data 

150-125. 

12. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 4). 
Greut. 3,55 g. Diam. 19 mm. Data 150-125. 

13. M. Papirius Carbo 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X. 
Rv. CARB.ROMA (Curbo.Roma). Jupiter, cu 

sceptru şi fulger, într-o quadriga în galop 
spre dreapta. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 5). 
Denar, Babclon, II, p. 289, n. 7. 
Greut. 3,50 g. Diam. 21 ;.< 20,5 mm. Data 

150-125. 

1-4. Caim Re11ius 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X. 
li.;. C.RENl.ROMA (Caius Renius. Roma). 

Iuno Caprotina, cu sceptru şi bici, îmbrăcată 
în ~tola, într-o biga trasă de ţapi în galop 
spre dreapta. 

Denar, Babelor', II, p. 399, n. 1. 
Greut. 3,60. Diam. 17,5 mm. Data 150-125. 
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15. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 6). 
Greut.· 3,55 g. Diam. 17 mm. Data 150-125. 

16. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 7). 
Greut. 3,45 g. Diam. 17 mm. Data 150-125. 

17. M. Aburius Geminus 
Av. GEM. (Geminus). Capul ze1ţe1 Roma cu 

casca înaripată spre dreapta; în faţă, X (tăiat). 
R~·. M.ABVRI.ROMA (Marcus Aburius. Roma). 

Sol, în quadriga în galop spre dreapta, ţinîn<l 
un bici în mina dreaptă. 

Denar, Babelon, I, p. 96, n. 6. 
Greut. 3,70 g. Diam. 19 mm. Data 124-103. 

18. Man. Acilius Ba/bus 
Av. BALBVS.ROMA. Capul zeiţei Roma cu 

casca înaripată spre dreapta; în faţă, X (tăiat). 
Totul Înlr-o cunună de lauri. 

Rv. [M.ACILI] ( Manius Acilius). Iupiter, cu 
sceptru şi fulger, într-o quadriga, condusă 
de o Victorie, în galop spre dreapta; în cîmp, 
sub cai, scut rotund macedonian. 

Denar, Babelon, I, p. 102, n. 1. 
Greut. 3,55 g. Diam. 18 mm. Data 124-103. 

19. C. Cassius Longinus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X, (tăiat) şi o urnă 
de vot. 

Rv. C.CASSI.ROMA (Caius Cassius.Roma). 
Zeiţa Libertas, cu sceptru şi o bonetă, într-o 
quadriga în galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, I, p. 325, n. 1. 
Greut. 3,50 g. Diam. 19,5x16 mm. Data 

124--103. 

20. Cn. Domitius Ahenobarbus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; în faţă, X (tăiat); înapoi, un spic. 
Rv. CKDOM.ROMA (CnaeusDomitius.Roma). 

Victoria într-o biga în galop spre dreapta; 
sub big.~ un războinic, luptîndu-se cu un 
cîine. 

Denar, Babelon, I, p. 462, n. 14. 
Greut. 3,45 g. Diam. 19 mm. Data 124-103. 

21. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,55 g. Diam. 18 mm. Data 124-103. 

22. P. Maenius Antiaticus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X (tăiat). 
Ri•. P.MAE.ANT.ROMA ( Publius Maenius An

tiaticus.Roma). Victoria, ţinînd o cunună, 
într-o quadriga în galop spre dreapta. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 8). 
Denar, Babelon, li, p. 164, n. 7. 

Greut. 3,60 g. Diam. 20X19 mm. Data 
124 - 103. 

23. Marcus Marcius 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoi, modius; în faţă, X (tăiat). 
Rv. M.MARC.ROMA (Marcus Marcius. Roma). 

Victoria într-o biga în galop spre dreapta; 
sub cai, două spice de griu în picioare. 

Denar, Babelon, II, p. 185, n. 8. 
Greut. 3,50 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 

124 - 103. 

24. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers şi pe revers contramarcă (pi. XXIV, 

9). 
Greut. 3,53 g. Diam. 19 mm. Data 124-103. 

25. Ti. Minucius Augurinus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoia capului, X (tăiat). 
Rv. TI.MINVCI.C.F.AVGRINI.ROMA ( Ti

berii Minucii, Caii fi/ii, Augurini.Roma). 
Coloană susţinînd o statue; baza ornamen
tată cu spice; de o parte şi de alta, două 
persoane în toga; L. Minucius, cu piciorul 
pe o baniţă, ţinînd în mină o pîine şi o far
furie iar M. Mi1111ci11s Faesus, ţinîn<l un 
lituus. 

Denar, Babelon, II, p. 231, n. 9. 
Greut. 3,58 g. Diam. 19 mm. Data 124--103. 

26. Marcus Calidius 
Quintus Metellus 
Cnaeus Fulvius 

Av. _ROMA. Capul zeiţei Roma cu casca înari
pată spre dreapta; în faţă, X (tăiat). 

Rv. M.CALID.Q.MET.CN.FL. (Marcus Cali
dius, Quintus Metellus, Cnaeus Fulvius). Vic
toria ţinîhd o cunună, într-o biga în galop 
spre dreapta. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 10). 
Denar, Babelon, I, p. 283, n. 1; p. 271, n. 35, 

p. 514, n. 2. 
Greut. 3,57 g. Diam. 20 X 18,5 mm. Data 

124-103. 

27. Q. Curtius 
M. Iunius Silanus 
Av. Q.CVRT. (Quintus Curtius). Capul zeiţei 

Roma cu casca înaripată spre dreapta; îna
poia capului, X. 

Rv. M.SILA.ROMA ( lv!arcus Silanus.Roma). 
Iupiter, într-o quadriga în galop spre dreapta, 
ţinînd un sceptru şi fulgerul; sus lituus. 

Denar, Babelon, I, p. 450, n. 2; II, p. 105, n. 9. 
Greut. 3,55 g. Diam. 20,5 X 19 mm. Data 

124-103. 

28. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,56 g. Diam. 21 x 18,5 mm. Data 

124-103. 
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29. Marc11s Varg1111tei11s 
Av. M.VARG. ( Marws Vargunteius). Capul 

zeiţei Roma cu casca înaripată spre dreapta; 
în faţă, X (tăiat). 

R••. ROMA. Iupiter, ţinînd fulgerul şi o ramură 
de lauri, într-o quadriga la pas spre dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 525, n. 1. 
Greut. 3,53 g. Diam. 19,5 mm. Data 102. 

30. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, n. 11). 
Greut. 3,45 g. Diam. 19 mm. Data 102. 

31. Q. Fabi11s Labeo 
A•·. LABEO.ROMA. Capul zeiţei Roma cu 

casca înaripată spre dreapta; în faţă, X. 
R1•. Q.FABI (Q11intus Fabius). Jupiter în 

picioare, cu sceptru şi fulger, în quadriga 
în galop spre dreapta; sub picioart'le cailor 
un cioc de corabie. 

Denar, Babelon, I, p. 480, n. 1. 
Greut. 3,70 g. Diam. 18 mm. Data 102-100. 

32. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [Q] FABI 
Greut. 3,73 g. Diam. 19x17 mm. Data 

102- 100. 

33. Acelaşi magistrat 
A1·. Ca mai sus. 
Rt·. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 12). 
Greut. 3,60 g. Diam. 20 x 18,5 mm. Data 

102-100. 

34. Titus C/o11li11s 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; jos, ROMA; înapoi, cunună. 
R•-. T.CLOVLI (Titus C/o11/i11s). \'ictoria în 

biga în galop spre dreapta; sub cai, un spic 
de grîu. 

Denar, Babelon, I, p. 360, n. 1. 
Greut. 3,58 g. Diam. 20 x 19 mm. Data 101. 

35. L. Calpurnius Piso Caesonius 
Q. Servilius Caepio 
Av. PISO.CAEPIO.[Q] ( Piso, Caepio, quae

stores). Capul lui Satumus spre dreapta; 
înapoi, harpe. 

Rv. AD.FRV.EMV.EX.S.C. (Ad Jrumentum 
e11111nd11m, ex senatus consulto). Cei doi que
stori, Piso şi Caepio, întorşi spre stînga, 

şezînd unul lîngă celălalt pe un subselium 
situat între două spice. 

Denar, Babelon, I, p. 288, n. 5; II, p. 449, n. 12. 
Greut. 3,54 g. Diam. 19,5 x 17,5 mm. Data 100. 

36. L. Postumiu.s Albinus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoi, un apex; în faţă, X (tăiat). 
Rv. L.POST[ALB] RO[MA] ( Lucius Post11111i11s 

Albinus.Roma). Mars, cu cască, lance şi 
scut, ţinînd un trofeu, în quadriga în galop 
spre dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 377, n. 1. 
Greut. 3,45. Diam. 19x18 mm. Data 99--95. 

3 7. Marcus Cipius 
Av. M.CIPl.M.F. (Marcus Cipius Marei fili11s). 

Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 
dreapta; înapoia capului, X. 

Rv. ROMA. Victoria, cu ramură de palmier, 
într-o biga galopînd spre dreapta; jos, o 
cîrmă de corabie. 

Denar, Babelon, I, 341, n. 1. 
Greut. 3, 72 g. Diam. 17 mm. Data 99-94. 

38. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. [RO]MA 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,65 g. Diam. 16 mm. Data 99-94. 

39. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. [M.CI]Pl.M.F. 
Rv. Ca mai sus. ROM[A] 
Greut. 3,62 g. Diam. 16 mm. Data 99 - 94. 

40. L. Flaminius Ci/o 
Av. ROMA. Capul zeiţei Roma cu casca îna

ripată spre dreapta; în faţă, X. 
Rv. L.FLAMI[NI] CILO ( Lucius Flaminius 

Ci/o). Victoria, ţinînd o cunună, într-o biga 
în galop spre dreapta. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 13). 
Denar, Babelon, I, p. 495, n. 1. 
Greut. 3,55 g. Diam. 18,50 X 18 mm. Dara 

99-94. 

41. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 14). 
Greut. 3,56 g. Diam. 18 mm. Data 99-94. 

42. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. L.FLAMI[NI] CILO 
Greut. 3,58 g. Diam. 19X17 mm. Data 99-94. 
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43. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
R'l·. Ca mai sus. L.FLAMfl~I CIL]O 
Pe avers contramarcă (pi. XXIV, 15). 
Greut. 3,60 g. Diam. 18,5 x 17 mm. Data 

99-94. 

44. Acelaşi magi st raf 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. L.FLAMil'\[I CILO] 
Greut. 3,63 g. Diam. 18,5X17 mm. Data 

99-94. 

45. Acelaşi 111agistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. L.l LAMI[~I CILO] 
Greut. 3,61 g. Diam. 19 mm. Data 99-94. 

46 Marcus Sergius Silus 
Av. ROMA.EX.S.C. (Roma.Ex se11at11s co11-

sulto). Capul zeiţei Roma cu casca înaripată 

spre dreapta; înapoia capului, X (tăiat). 
Rv. M.SERGI.SILVS ( i\llarcus Sergius Silus). 

În cîmp, Q (quaestor). Călăreţ roman cu 
cască şi cuirasă, în galop spre stînga; în mîna 
stîrgă ridicată în sus ţine t'c păr capul unui 
g.11 şi o sabie. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 16). 
Denar, Ilabelon, II, p. 442, n. 1. 
Greut. 3,60 g. Diam. 20„;18,5 mm. Data 

99 - 94. 

47. Acela~i magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. l\1.SERGl.SILV[S] 
Grcut. 3,57 g. Diam. 18 mm. Data 99 -94. 

48. l'. Caecilius Metellus Caprarius 
Ai•. ROMA, Capul zeiţei Roma cu casca înari

pată spre dreapta; în faţă, X (tăiat). 
R-c·. C.METELLVS (Cai11s Metellus). Jupiter, 

în picioare, într-o biga de elefanţi mergîn<l 
spre stînga; deasupra Victoria în zbor ţinînd 
o cunună; elefanţii la gît cu clopoţel. 

Denar, Uabelon, I, p. 263, n. 14. 
Greut. 3,56 g. Diam. 17 mm. Data 93. 

49. Ftlrtl nume de 111ag ·strat 
Ai•. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată, cu 

crinieră lungă, spre dreapta; _ios ROM.\; 
înapoi, X. 

Rv. Zeiţa Roma, cu sceptrul în mîna stîngă, 
şezînd spre dreapta pe o grămadă de scuturi; 
în faţa ei lupoaica alăptînd pe Romulus şi 
Remus; sub picioare o cască; în cîmp doi 
vulturi zburînd spre zeiţă. 

Denar, Uabelon, I, p. 72, n. 176. 
Greut. 3,60 g. Diam. 21,5 X 21 mm. Data 

93-92. 

50. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,30 g. Diam. 20 mm. Data 93-92. 

51. Idem 
Av. Ca mai sus. RO[MA] 
Rv. Ca mai sus. 
Grcut. 3,51 g. Diam. 21:<19,5 mm. Data 

93-92. 

52. Idem 
Av. C1 mai sus. HOM[A] 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 17). 
Greut. 3,52 g. Diam. 20 mm. Data 93- 92. 

53. 111. Fo11ri11s Philus. 
Av. M.FOVRI.L.F. (Marcii Fourii, L11ciijilii). 

Ca,rnl lui Janus cu cunună de lauri. 
Rv. PHILI.ROMA. Zeiţa Roma, cu cască, h 

picioare spre stînga, ţinînd un sceptru în 
mîna stîngă, şi încoronînd un trofeu, la baza 
căruia se află două sci..turi şi două carnyx. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 18). 
Denar, Babe!on, I, p. 525, n. 18. 
Greut. 3,52 g. Diam. 19,5x18 mm. Data 93-92. 

54. C. Poblicius Malleo/11s r. f. 
Av. C.M.\LLE.C.F. (C:1i11s Malleolus, Caii 

Jilius). Capul z~iţei Roma cu casca înaripată 
spre dreapta; înapoi, X. 

Rv. L.LIC.C~.D0:\1. ( L•1ciu.1· Licinius. Cnaeus 
Domitius). Mars, în picioare, într-o big,1 în 

galop spre dreapta, ţinînd un scut şi un car
nyx - şi aruncînd o suliţă. 
Pe a\·ers, contramarcă (pi. XXIV, 19). 
Denar dantelat, Ilabelon, II, p. 330, n. I. 
Greut. 3,65 g. Diam. 21 /. 18 mm. Data 92. 

55. Lucius Caesius. 
Av. Uustul lui Apollo întors spre stînga şi 
văzut din spate, aruncînd un mănunchi de să

geţi; în cîmp (în monog.-am), AP (Apolb). 
Rv. L.CAESI. ( Luci11s Caesius). Zeii Larcs 

din faţă privind spre dreapta şi ţinînd un 
sceptru în mîna dreaptă; între ei un cîine; 
în cîmp (în monogram), La (Lares); sus, 
capul lui Vulcanus şi cleşte. 

Pe a\·ers, contramarcă (pi. XXIV, 20). 
Denar, Babelon, I, p. 281, n. 1. 
Greut. 3,54 g. Diam. 20 x 19 mm. Data 91. 

56 C. Claudius Pulcher 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta. 
Rv. C.PVLCHER ( Caim Pulcher). Zeiţa Vic

toria într-o biga în galop spre dreapta. 
Denar, Babelon, I, p. 345, n. 1. 
Greut. 3,40 g. Diam. 19 mm. Data 91. 
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57. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,86 g. Diam. 19 mm. Data 91. 

58. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 21). 
Greut. 3,58 g. Diam. 18 mm. Data 91. 

59. L. Cornelius Scipio Asiagenus. 
Av. Capul lui Saturnus cu lauri spre stînga. 
R~·. L.SCIP.ASIAG. ( Luci11S Scipio Asiagenus). 

Jupiter într-o quadriga în galop spre dreapta 
ţinînd fulgerul şi un sceptru; în cîmp, sus, 
litera F. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 22). 
Denar dantelat, Babelon, I, p. 399, n. 24. 
Greut. 3,57 g. Diam. 19,5 mm. Data 91. 

60. L. lHemmius Galeria 
Av. ROMA. Capul lui Saturnus cu lauri spre 

stînga; înapoi, harpe. 
Rv. L.MEMMI.GAL. ( L11cius Memmius Gale

ria). Venus, cu sceptru într-o biga la pas 
spre dreapta, încununată de Amor, care se 
apropie de ea în zbor. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 23). 
Denar dantelat, Babelon, II, p. 214, n. 2. 
Greut. 3,60 g. Diam. 18 mm. Data 91. 

61. Lucius Sulpicius C.f. 
Av. D.P.P. (Dei Penates Publici). Capul celor 

doi Penates cu lauri spre stînga. 
Rv. C.SVLPICl.C.F. (Caius Sulpici11S Caii 

ftlius). Două persoane, tinînd fiecare cîte-o 
lance în mina stingă, iar mina dreaptă întinsă 
asupra unei scroafe culcate la pămînt; în 
cîmp, sus, litera A. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 24). 
Denar dantelat, Babelon, II, p. 471, n. 1. 
Greut. 3,86 g. Diam. 18 mm. Data 91. 

62. Appius Claudirts Pulcher 
Titus Mallius 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; în spate, un simbol rectangular. 
Rv. AP.CL.T.MAL.Q.VR. (Appius Claudius, 

Titrts M allirts, quaestores 11rbani). Victoria 
într-o biga în galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, I, p. 347~n. 2; II, p. 169, n. 1. 
Greut. 3,71 g. Diam. 18X17 mm. Data 91. 

63. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus; în spate un cerc înscris într-un 

triunghi (simbol). 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,66 g. Diam. 18 mm. Data 91. 

64. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus; în spate un cerc înscris într-un 

triunghi. 

Rv. Ca mai sus. AP.CL.T.MAL.Q.[VR] 
Greut. 3,86 g. Diam. 17,5 mm. Data 91. 

65. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. AP.CL.T.MAL.Q.[VR] 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 25). 
Greut. 3,58 g. Diam. 15,5 mm. Data 91. 

66. Titus Mallius 
Appius Claudius Pu/cher 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; în spate un simbol, cerc înscris 
într-un triunghi. 

Rv. T.MAL.AP.CL.Q.VR. (Titus Mallius, Ap
pius Claudius, quaestores urbani). Victoria în 
triga în galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 169, n. 2; I, p. 347, n. 3. 
Greut. 3,70 g. Diam. 17,5 mm. Data 91. 

6 7. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,69 g. Diam. 18 x 17 mm. Data 'JI. 

68. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. Simbol tocit. 
Rv. Ca mai sus. [T] MAL.AP.CL.Q.VR. 
Greut. 3,86 g. Diam. 17,5 mm. Data 91. 

69. L. App11/eius Saturnimts 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

stînga. 
Rv. L.SATVRr-;. (Lrtcius Saturninus}. Zeul 

Saturnus, într-o quadriga în galop spre 
dreapta, în mină cu o coasă; în cîmp, sus, 
litera M. 

Denar, Babelon, I, p. 208, n. 1. 
Greut. 3,71 g. Diam. 20X19 mm. Data 90. 

70. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [L] SATVRN. Sub picioarele 

cailor litera K. 
Greut. 3,73 g. Diam. 20X17,5 mm. Data 90 

71. C. Coilirts Ca/dus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

stînga. 
Rv. CALD. (Caldrts). Victoria într-o biga în 

galop spre stînga; în exergă, litera M. 
Denar, Babelon, I, p. 369, n. 3. 

72. Acelaşi magistrat 
At:. Ca mai sus. 
Rv. C.COIL.CALD. (Caius Coilius Ca/dus). 

Victoria într-o biga în galop spre stînga; în 
cîmp, litera Q. 

Denar, Babelon, I, p. 369, n. 2. 
Greut. 3, 7 5 g. Diam. 19 mm. Data 90. 
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73. C. Fabius Buteo 
Av. EX.A.PV. (Ex argento publico). Capul 

zeiţei Cybele, cu văl şi turn pe cap, spre 
dreapta. 

Rv. C.FABI.C.F. (Caius Fabius, Caii filius). 
Victoria într-o biga în galop spre dreapta; 
în faţă pasărea numită buteo; sub biga, 
litera L. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 26). 
Denar, Babelon, I, p. 486, n. 14. 
Greut. 3,58 g. Diam. 21 mm. Data 90. 

74. L. Iulius L. f. Caesar 
Av. CAESAR. Capul lui Mars cu cască spre 

stînga; în cîmp, un simbol monetar. 
Rv. L.IVLI.L.F. (Lucius Iulius Lucii filius}. 

Venus Genetrix într-un car, spre stînga, 
tras de doi amoraşi; în stînga, o lira; în cîmp, 
un simbol monetar, .I (ca pe avers). 

Pe avers şi pe revers cîte o contramarcă mone
tară (pi. XXIV, 27). 

Denar, Babelon, II, p. 5, n. 4. 
Greut. 3,76 g. Diam. 17 mm. Data 90. 

75. M. Lucilius Rufus 
Av. PV. (Publice). Capul zeiţei Roma cu casca 

înaripată spre dreapta; totul într-o cunună 
de lauri. 

Rv. M.LVCILI.RVF. (Marcus Lucilius Rufus). 
Victoria ţinînd un bici într-o biga în galop 
spre dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 150, n. 1. 
Greut. 3,70 g. Diam. 20 mm. Data 90. 

76. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,77 g. Diam. 20 mm. Data 90. 

77. Acelaşi maf!istrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,63 g. Diam. 21,5 X 20,5 mm. Data 90. 

78. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,55 g. Diam. 21x19,5 mm. Data 90. 

79. Q. Minucius Thermus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca cu crinieră, 

împodobită cu pene, spre stînga. 
Rv. Q.THERM.M.F. (Quintus Thermus Marei 

filius). Doi războinici luptîndu-se; unul este 

roman, celălalt un «barbar», care poartă o 
cască împodobită cu coarne şi un scut; între 
ei, un luptător roman căzut la pămînt. 

Denar, Babelon, II, p. 235, n. 19. 
Greut. 3,85 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 90. 

80. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. Q.TEHRM.M[F] 
Greut. 3,77. Diam. 19X17 mm. Data 90. 

81. Acelaşi lllllf!istrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. Q.TEHRM.[M.F.] 
Greut. 3,65 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 90. 

82. M. Porcius Cato 
Av. M.CA[TO].ROMA (Marcus Cato.Roma}. 

Capul zeiţei Libertas cu diademă spre dreapta. 
Rv. [VICTRIX]. Victoria înaripată şezînd spre 

dreapta ţinînd o patera şi o ramură de pal
mier; între picioarele scaunului, ST. 

Denar, Babelon, II, p. 371, n. 6. 
Greut. 3,70 g. Diam. 19X18 mm. Data 90. 

83. Acelaşi magistrat 
Av. M.CATO.ROMA (Marcus Cato.Roma). 

Capul zeiţei Libertas cu diademă spre dreapta. 
Rv. VICTRIX. Victoria înaripată şezînd spre 

dreapta, ţinînd o patera şi o ramură de pal
mier. 

Denar, Babelon, II, p. 371, n. 5. 
Greut. 3,95 g. Diam. 20X19 mm. Data 90. 

84. Lucius Thorius Ba/bus 
Av. I.S.M.R. (Iuno Sispes Mater Regilla). 

Capul zeiţei Iuno acoperit cu pielea de capră 
spre dreapta. 

Rv. L.THORIVS BALBVS (Lucius Thorius 
Balbus). Taur furios alergînd spre dreapta; 
în cîmp, sus, litera A. 

Denar, Babelon, II, p. 488, n. 1. 
Greut. 3, 93 g. Diam. 20,5 X 19 mm. Data 90. 

85. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. În cîmp, sus, litera, E. 
Greut. 3, 96 g. Diam. 19 mm. Data '.10. 

86. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. În cîmp, sus, litera E. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 28). 
Greut. 3, 76 g. Diam. 20 X 19 mm. Data 90. 
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87. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. În cîmp litera P. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 29). 
Greut. 3,70 g. Diam. 20 X 18,5 mm. Data 90. 

88. C. Allius Bala 
At•. BALA. Cap de femeie cu diademă spre 

dreapta. În faţă, X. 
Rv. C.ALL[I] (Caius Allius). Zeiţa Diana cu 

făclii într-o biga de cerbi în galop spre 
dreapta: sub cerbi, lăcustă; totul într-o 
cunună de lauri. 

Denar, Babelon, I, p. 110, n. 4. 
Greut. 3,30 g. Diam. 17 mm. Data 89. 

89. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. În faţă, D. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,58 g. Diam. 18 mm. Data 89. 

90. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,61 g. Diam. 16 mm. Data 89. 

91. Acelaşi magistrat 
At:. Ca mai sus. [BALA] 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,40 g. Diam. 18 < 17 mm. Data 89. 

92. L. Pampanius Malo 
Av. L.POMPON.MOLO (LucittS Pampa11i11s 

Malo). Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta. 
Rv. NVM.POMPIL. (Numa Pampilius). Regele 

Numa, în picioare, lîngă un altar aprins, 
cu lituus şi pregătindu-se a sacrifica un ţap 
adus de un Victimarius. 

Denar, Babelon, II, p. 359, n. 6. 
Greut. 3,63 g. Diam. 19 mm. Data 89. 

93. P. Servili11S Rullus 
Av. RVLLI. Bustul zeiţei Pallas Athena, cu 

egida pe piept spre stînga. 
Rv. P.SERVILI.M. F. ( Publii Servilii Marcii 

fi/ii). Victoria, ţinînd o ramură de palmier, 
într-o biga în galop spre dreapta; sub biga, 
P (Publice). 

Denar, Babelon, II, p. 450, n. 14. 
Greut. 3, 72 g. Diam. 19 mm. Data 89. 

94. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,90 g. Diam. 21x17,5 mm. Data 89. 

95. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. P.SERVILI.M.[F]. 
Greut. 3, 76 g. Diam. 21 x 19 mm. Data 89. 

96. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. RVLL[I] 
Rv. Ca mai sus. 
Greul. 3,60 g. Diam. 20 :< 18 mm. Data 89. 

97. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 30). 
Greut. 3,58 g. Diam. 19 mm. Data 89. 

98. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 31 ). 
Greut. 3,90 g. Diam. 19X18 mm. Data 89. 

99. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Monedă ruptă în mai multe bucăţi. Data 89. 

100. Calpumius Pisa Frugi 
Av. Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta; 

înapoia capului, X (tăiat); în faţă, L. 
Rv. L.PISO.FRVGI (Lucius Pisa Frugi). 

Călăreţ în galop spre dreapta, ţinînd o ramură 
de palmier; în cîmp, sus, H. 

Denar, Babelon, I, p. 292, n. 11. 
Greut. :l,40 g. Diam. 20 X 19 mm. Data 88. 
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l Ol. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, L; în faţă, un simbol 

şters. 

Rv. Ca mai sus; în cîmp, jos, .LXX II I. 
Greut. 3,80 g. Diam. 18 mm. Data 88. 

102. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, ancoră; în faţă A. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, G; jos, un simbol, 

sabie ( ?). 
Greut. 3, 78 g. Diam. 19 mm. Data 88. 

103. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, simbol în formă de 

ramuri; în faţă, I. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, jos, A- O. 
Greut. 3,81 g. Diam. 19 mm. Data 88. 

104. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, E; în faţă, B. 
Rv. Ca mai sus; în partea de sus, un punct 
Pe avers contramarcă (pi. XXIV, 32). 
Greut. 3,80 g. Diam. 18 mm. Data 88. 

105. D. lunius Silanus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoi, litera A. 
Rv. D.SILANVS L.F.ROMA (Decimus Silanus 

Lucii filius.Roma). Victoria într-o biga în 
galop spre dreapta; în cîmp, sus, cifra L ( ?). 

Denar, Babelon, II, p. 108, n. 15. 
Greut. 3,86 g. Diam. 18X17 mm. Data 88. 

l 06. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera D. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra XVIII. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 33). 
Greut. 3,78 g. Diam. 18X17 mm. Data 88. 

107. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera F. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contn;marcă (pi. XXIV, H). 
Greut. 3,71 g. Diam. 18xl7 mm. Data 88. 

l 08. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera F. 

Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra XX. 
Greut. 3,62. Diam. 19 mm. Data 88. 

l 09. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera G. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra XI. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 35). 
Greut. 3,77 g. Diam. 18,5xl7,5 mm. Data 88. 

11 O. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera G. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra XI. 
Greut. 3,75 g. Diam. 18 mm. Data 88. 

111. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera N. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra VII I ( ?). 
Greut. 4,05 g. Diam. 18,5 x 17 mm. Data 88. 

112. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, o literă tocită. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra VIII. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 36). 
Greut. 3, 92 g. Diam. 17 X 16 mm. Data 88. 

113. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, o literă tocită. 
Rv. Ca mai sus. [D] SILANVS.L.[F.ROMA]; 

în cîmp, sus, cifra XX. 
Greut. 3,35 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 88. 

114. D. lunius Silanus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta; înapoi, litera E. 
Rv. D.SILANVS.ROMA. (Decimus Silanus. 

Roma). Zeiţa Victoria într-o biga în galop 
spre dreapta. 

Denar. Babelon, II, p. 108, n. 16. 
Greut. 3, 98 g. Diam. 17 mm. Data 88. 

115. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera T. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,87 g. Diam. 19,5 X 17 mm. Data 88. 

116. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera V. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra XII. 
Greut. 3,98 g. Diam. 17 mm. Data 88. 
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1 1 7. Lucius şi C aius M emmius 
Av. EX.S.C. (Ex senatus consulto). Capul lui 

Saturnus cu lauri spre stînga; înapoi, harpe. 
Rv. L.C.MEMIE[S.L].F.GAL ( L11ci11S, Caius 

Memies, Lucii Jitii, Galeria). Venus, cu 
sceptru, într-o biga în pas, spre dreapta, 
încununată de către un amoraş, care se apropie 
de ea în zbor. 

Denar, Babelon, II, p. 216, n. 8. 
Greut. 3,92 g. Diam. 18 mm. Data 87. 

118. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus .. 
Rt·. Ca mai sus; L.C.MEM[IES.L.F.GAL]. 
Greut. 3,25 g. Diam. 19 X 16 mm. Data 87. 

11 9. Quintus Titius 
Av. Capul lui Bachus împodobit cu viţa ele 

vie spre dreapta. 
Rv. (Q.TITI] (Quintus Titius). Pegasus zburînd 

spre dreapta. 
Pe revers, contram:1rd1 (pi. XXIV, 37). 
IJenar, Bab<1011, li, p. 491, n. 2. 
Greut. 3,79 g. Diam. 17 mm. Data 87. 

120. Acelaşi 11111gi.l'trat 
Av. Capul zeului 1"Iutinus Titinus cu harhi1 

şi diademă spre dreapta. 
Rv. Q.TITI (Q11i11t11.< Titius). Pegasus spre 

dreapta. 
Denar, Babelon, II, p. 490, n. 1. 
Greut. 3,80 g. Diam. 16,5 mm. Data 87. 

121. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,78 g. Diam. 16,5. Data 87. 

122. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 38). 
Greut. 3, 97 g. Diam. 19 x 18 mm. Data 87. 

123. Lucius Titurius Sabinus 
Av. SABIN (Sabin). Capul descoperit, cu 

barbă, al regelui sabin Tatius spre dreapta; 
în faţă, în monogram, TA (Tatius). 

Rv. L. TITVRI ( Lucius Titurius). Doi luptă
tori romani răpesc două sabine. 

Denar, Babelon, II, p. 497, n,. 1. 
Greut. 3,22 g. Diam. 18 mm. Data 87. 

124. Acelaşi magistrat 
A'l!. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [L] TITV[RI] 
Greut. 3,97 g. Diam. 18 mm. Data 87. 

125. Acelaşi magistrat 
A'l!. SABIN.A.PV. (Sabinus. Argento Publico) 

Capul descoperit, cu barbă, al regelui sabin 
Tatius spre dreapta; în faţă, o ramură de 
palmier. 

Rv. L.TITVRI (Lucius Tit11ri11s). Doi luptă
tori romani răpesc două sabine. 

Denar, Babelon, II, p. 498, n. 3. 
Greut. 3,60 g. Diam. 18 mm. Data 87. 

126. Acelaşi magistrat 
A'l!. SABIN ( Sabinus). Capul descoperit al 

regelui sabin Tatius spre dreapta. 
R~·. L. TITVRI ( Lucius Timrius). Tarpeia, cu 

părul despletit, ridicînd mîinile în sus, îngro
pată pînă la mijloc într-un morman de scu
turi, între doi războinici care se luptă şi pe 
care ea încearcă să-i despartă; sus, o stea 
în semilună. 

Denar, Babelon, II, p. 498, n. 4. 
Greut. 3,87 g. Diam. 18,5x17,5 mm. Data 87. 

127. Acelaşi magistral 
Av. SABIN.A.PV. (Sabinus. Argento Publico). 

Capul cu barbă al regelui sabin Tatius spre 
dreapta: în faţă, o ramură de palmier. 

R?•. L.TITVRI. (L11ci11S Titurius). Tarpeia, cu 
părul despletit, ridicînd mîinile în sus, îngro
pată pînă la mijloc într-un morman de scu
turi, între doi războinici care se luptă şi pe 
care ea încearcă să-i despartă; sus, o ska în 
semilunii. 

Denar, Babelon, II, p. 499, n, 5. 
Greut. 3,% g. Diam. 18 mm. Data 87. 

128. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Ri·. Ca mai sus. [L] TITVRI 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 39). 
Greut. 3,42 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 87. 

129. Acelaşi magistrat 
Av. SABIN ( Sabinus). Capul descoperit, cu 

barbă, al regelui sabin Tatius, spre dreapta. 
Rv. L.TITVRI. ( Lucius Titurius). Zeiţa Vic

toria în picioare, ţinînd o cunună, într-o 
biga în galop spre dreapta; în exergă, o 
şopîrlă. 

Denar, Babelon, II, p. 499, n. 6. 
Greut. 3,78 g. Diam. 19 mm. Data 87. 

130. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; în exergă, arc cu săgeată. 
Greut. 3, 77 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 87. 

131. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
R'l!. Ca mai sus. L. TIT[VR I]; în exergă, 

litera H. 
Greut. 4,02 g. Diam. 21X18 mm. Data 87. 

132. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. L.TI[TVRI]; în exergă, M 

urmat de o cifră ştearsă. 
Greut. 3,50 g. Di~m. 20 X 17,5 mm. Data 87. 

https://biblioteca-digitala.ro



PLANŞA IX 

11 7 
125 

118 

12G 

11 9 

127 

120 

128 

121 

129 

122 

130 

123 

124 

https://biblioteca-digitala.ro



133. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. SA[BIN] 
Rv. Ca mai sus; în exergă, un simbol monetar 

tocit. 
Greut. 3,10 g. Diam. 20x18 mm. Data 87. 

134. C. Vibius Pansa 
Av. PANSA. Capul lui Apollo cu bucle bogate 

şi cu cunună de lauri spre dreapta; în faţă, 
un şarpe. 

Rv. C.VIBIVS C.F. (Caius Vibius Caii /ilius). 
!'alias Athena, ţinînd în mîna dreaptă un 
sceptru iar în stînga un trofeu, m picioare 
într-o quadriga în galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, li, p. 539, n. 2. 
Greut. 3, 77 g. Diam. 19 mm. Data 87. 

135. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, un simbol monetar, RI. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,78 g. Diam. 19x17 mm. Data 87. 

136. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, o liră. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,60 g. Diam. 19X18 mm. Data 87. 

137. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar tocit. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,77 g. Diam. 19,5 mm. Data 87. 

138. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar, o insectă. 
Rv. Ca mai sus. [C.VIB]IVS C.F. 
Greut. 3,88 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 87. 

139. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar tocit. 

Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,45 g. Diam. 20,5X18 mm. Data 87. 

140. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar tocit. 
Rv. Ca mai sus. [C] VIB[IVS C.F.]. 
Greut. 3,66 g. Diam. 17 mm. Data 87. 

141. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar tocit. 
Rv. Ca mai sus. C VIBIVS [C.F.]. 
Greut. 3,61 g. Diam. 17x15,5 mm. Data 87. 

142. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar tocit. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,74 g. Diam. 18X17 mm. Data 87. 

143. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,94 g. Diam. 20 mm. Data 87. 

144. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,57 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 87. 

145. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,94 g. Diam. 18 x 16 mm. Data 87. 

146. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. [PANSA]. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 40). 
Greut. 3,49 g. Diam. 17 X 15 mm. Data 87. 
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147. Acelaşi magistrat 
Av. PANSA. Capul lui Apollo cu lauri, spre 

dreapta; în faţă X. 
Rv. C.VIBIVS C.F. (Caius Vibius Caii Jilius). 

Pallas Athena, ţinînd în mina dreaptă un 
sceptru iar în stînga un trofeu, în picioare 
într-o quadriga în galop spre dreapta. 

Denar, Ilabelon, II, p. 538, n. 1. 
Greut. 3,58 g. Diam. 20X17 mm. Data 87. 

148. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, un simbol. 
Rv. Ca mai sus. [C] VIBIVS C.F. 
Greut. 3,90 g. Diam. 18 mm. Data 87. 

149. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol, o săgeată. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,85 g. Diam. 19,5X18 mm. Data 87. 

150. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol monetar, cap 

de cerb. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,96 g. Diam. 18 mm. DRta 87. 

151. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, simbol foarte şters. 
Rv. Ca mai sus. C.VIBIVS [C.F]. 
Greut. 3,71 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 87. 

152. C. Cornelius Lentulus Marcellinus 
Av. Bustul lui Mars cu cască şi lance pe umăr 

spre dreapta. 
Rv. CN.LENTVL (Cnaeus Lentulus). Zeiţa 

Victoria, ţinînd o cunună, într-o biga în 
galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, I, p. 415, n. 50. 
Greut. 3,36 g. Diam. 19,5 X 17 mm. Data 86. 

153. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,95 g. Diam. 20X18 mm. Data 86. 

154. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. CN.LENTV [L] 
Greut. 3,46 g. Diam. 19,5X17 mm. Data 86. 

1 5 5. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3, 92 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 86. 

156. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,68 g. Diam. 18X17 mm. Data 86. 

157. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. CN.LENT[VL]. 
Greut. 3,59 g. Diam. 18 mm. Data 86. 

158. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [CN].LENTV[L] 
Greut. 3,23 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 86. 

159. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. CN.LEN[TVL] 
Greut. 3,77 g. Diam. 18X15,5 mm. Data 86. 

160. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. CN.LENT[VL] 
Pe avers contramarcă (pi. XXIV, 41). 
Greut. 3,78 g. Diam. 16X15 mm. Data 86. 
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161. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,74 g. Diam. 19x16,5 mm. Data 86. 

162. Lucius Rubrius Dossenus 
Av. DOSSEN. (Dossenus). Capul lui Iupiter, 

cu lauri, pe umăr sceptru, spre dreapta. 
Rv. [L].RVB[RI] (Lucius Rubrius). Car triumfal 

(tensa), la care sînt înhămaţi patru cai, 
mergînd la pas spre dreapta; pe car fulger; 
sus, Victoria în zbor, ţinînd o cunună. 

Denar, Babelon, II, p. 406, n. 1. 
Greut. 3,80 g. Diam. 16,5 mm. Data 86. 

163. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mii sus. [D]OSSEN 
Rv. Ca mai sus. [L]RVBR[l]. Tăietură în formă 

de ic în marginea monetei. 
Pe revers, contramarcă (pi. XXIV, 42). 
Greut. 3,73 g. Diam. 18x16 mm. Data 86. 

164. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [L]RVBRI. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 43). 
Greut. 3,68 g. Diam. 18 X 16 m'11. Data 86 

165. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. L.RVBR[l]. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXI\', 44 ). 
Greut. 3,69 g. Diam. 17 mm. Data 86. 

166. Acelaşi magistrat 
Av. DOS. (Dossemts). Capul zeiţei Iuno cu 
diademă şi văl, pe umăr sceptru, spre ureapta. 

Rv. L.RVBRI. (Lucius Rubrius). Car triumfal 
(tensa), ornamentat cu o acvilă pe un fulger, 
la care sînt înhămaţi patru cai mergînd la 
pas spre dreapta; sus, o Victorie în zbor, 
tinînd o cunună. 

Tăietură în formă de ic pe marginea monedei. 
Denar, Babelon, II, p. 407, n. 2. 
Greut. 3,85 g. Diam. 18,5 mm. Data 86. 

16 7. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. [DO]S. 
Rv. Ca mai sus. [L.RVBR]I. 
Greut. 3,82 g. Diam. 18 X 16 mm. Data 86. 

168. Acelaşi magistrat 
Av. DOS. (Dossenus). Bustul zeiţei Roma cu 

cască spre dreapta. 
Rv. L.RVBRI. ( Lucius Rubrius. Car triumfal. 

(tensa), ornamentat cu o acvila pe un fulger, 
cu patru cai înhămaţi mergînd la pas spre 
dreapta; sus, o Victorie într-o bigă în galop. 

Denar, Babelon, II, p. 407, n. 3. 
Greut. 3,59 g. Diam. 17,5 X 16 mm. Data 86. 

169. Manius Fonteius C. f. 
Av. M.FONTEl.C.F. ( Manius Fonteius Caii 

ftlius). Capul lui Apollo cu cunună de lauri 
spre dreapta; jos, fulgerul. 

Rv. Geniu înaripat, călare pe o capră, spre 
dreapta; de o parte şi de alta bonetele 
Dioscurilor; jos, thyrsus; totul într-o cunună 
de lauri. 

Denar, Babelon, I, p. 507, n. 11. 
Greut. 3,63 g. Diam. 20 X 18 mm. Data 85. 

170. Acelaşi maţţistrat 
Av. M.FONTEl.C.F. ( Mmzius Fonteius Caii 

ftlius). Capul lui Apollo cu cunună de lauri 
spre dreapta; jos, fulgerul; în faţă, monogramul 
AP (Apollo). 

Rv. Geniu înaripat, călare pe o capră, spre 
dreapta; sus, bonetele Dioscurilor; jos un 
thyrsos; totul într-o cunună de lauri. 

Denar, Babelon, I, p. 506, n. 9. 
Greut. 3,55 g. Diam. 21 X 20 mm. Data 85. 

171. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,96 g. Diam. 20 '< 19 mm. Data 85. 

1 72. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 45). 
Greut. 3,87 g. Diam. 19 mm. Data 85. 

17 3. L. Iulius Bursio 
Av. Capul lui Apollo cu cunună de lauri şi 

aripi la tîmple spre dreapta; înapoi, un trident 
şi un lituus. 

Rv. L. IVLI.BVRSIO ( Lucius Iulius Bursio). 
Zeiţa Victoria, ţinînd o cunună, într-o quadriga 
în galop spre dreapta; sub cai, V. 

Denar, Babelon, II, p. 6, n. 5. 
Greut. 3,86 g. Diam. 21 mm. Data 85. 

174. Acelaşi maţţistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, un trident şi un sceptru. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,75 g. Diam. 19 mm. Data 85. 

17 5. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; sub cai, DV. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXIV, 46). 
Greut. 3,42 g. Diam. 20 mm. Data 85. 
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176. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; sub cai, KV. 
Pe avers şi pe revers contramarcă (pi. XXIV, 47) 
Greut. 3,59 g. Diam. 19 mm. Data 85. 

177. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, un simbol. 
Rv. Ca mai sus. [L]IVLI BVRS[IO] 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 48). 
Greut. 3,56 g. Diam. 19 mm. Data 85. 

178. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, un simbol. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi . XXV, 49). 
Greut. 3,26 g. Diam. 19 mm. Data 85. 

179. C. Licinius Macer 
Av. Bustul lui Apollo cu mănunchi de săgeţi 

pe umăr spre stînga. 
Rv. C.LICINIVS L.F.MACER (Caius Licinius 

Lucii filius Macer). Pallas Athena, cu scut 
şi lance, într-o quadriga în galop spre dreapta. 

Denar, Babelon, II, p. 133, n. 16. 
Greut. 3,77 g. Diam. 20 mm. Data 85. 

180. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. C.L.[ICINJIVS L.[F].MACER. 
Greut. 3,92 g. Diam. 18 mm. Data 85. 

181. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 50). 
Greut. 3,43 g. Diam. 21,5 X 19 mm. Data 85. 

182. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,77 g. Diam. 21,5 X 19,5 mm. Data 85. 

183. Fârâ nume de magistrat 
Av. Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta; 

jos, fulger. 
Rv. Jupiter într-o quadriga în galop spre 

dreapta aruncînd fulgerul. 
Denar, Babelon, I, p. 77, n. 226. 
Greut. 3,49 g. Diam. 19 mm. Data 84. 

184. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,68 g. Diam. 18 mm. Data 84. 

185. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,33 g. Diam. 19 X 17,5 mm. Data 84. 

186. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,58 g. Diam. 18,5 X 17 mm. Data 8-l-. 

187. Idem 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,60 g. Diam. 18 X 17 mm Data 8-l-. 

188. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,18 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 8-l-. 

189. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3, 77 g. Diam. 19,5 X 17,5 mm. Data 84. 

190. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV,51). 
Greut. 3,80 g. Diam. 18,5 X 17,5 mm. Data 84. 
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191. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 52). 
Greut. 3,08 g. Diam. 20 mm. Data 8+. 

192. P. FurillS Crassipes 
Av. AED.CVR. ( Aedilis cumlis). Capul cu 

turn al zeiţei Cybele spre dreapta; înapoi 
un picior diform <le om. 

Rv. [PFV]RIV[S] ( Publius Furius) (scris pc 
sella curulis); în exergă, CRASSIPES. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 53). 
Denar, Ilabelon, I, p. 526 n. 19. 
Greut. 3,69 g. Diam. 21,5 X 19,5 mm. Data 84. 

193. Gargilius, Ogu/nius, Vergilius. 
Av. Capul lui Apollo cu cunună de stejar spre 

dreapta; jos, fulgerul. 
Rv. VER.GAR.OGUL. (Vergilius, Gargilius, 

Ogulnius). lupiter cu fulgerul într-o quadriga 
în galop spre dreapta; în cîmp, sus, litera S. 

Denar, Babelon, I, p. 532, n. 5; li, p. 267, 
n. 3; li, p. 529, n. 1. 

Greut. 4,02 g. Diam. 19 mm. Data 84. 

194. Publius Crepusius 
Av. Capul lui Apollo cu lauri şi cu un sceptru 

pe umăr spre dreapta. 
Rv. [P.CR]EPVSI (Publius Crep11si11s}. Căl3reţ 

cu lance spre dreapta; în cîmp, .LXX. 
Denar, Babelon, I, p. 441, n. 1. 
Greut. 3,08 g. Diam. 17,5 mm. Data 83. 

195. C. Mamilius Limetaneus 
Av. Bustul lui Mercurius cu petasis înaripat 

şi caduceus spre dreapta; înapoi, AT (în 
liga tură). 

Rv. C.MAMIL.LIMETAN. (Caius Mamilius 
Limetaneus). Ulysse, în costum de matelot, 
cu pileus, rezemat într-un baston, şi recu
noscut de cîinele său Argos, care vine înaintea 
lui. 

Denar dantelat. Babelon, li, p. 173, n. 6. 
Greut. 3,56 g. Diam. 20 X 18 mm. Data 83. 

196. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, litera :'.'\". 
Rv. Ca mai sus. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,71 g. Diam. 19 mm. Data 83. 

197. L. Marcius Censorinus 
Av. Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta. 
Rv. L. CENSOR. (Lucius Censorinus). Satirul 

Marsyas, spre stînga, cu coadă, în picioare 
brodechini, pe spate cărînd un burduf; 
înapoia lui o coloană care susţine o statuie. 

Denar, Babelon, II, p. 195, n. 24. 
Greut. 3,50 g. Diam. 17,5 mm. Data 83. 

198. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,65 g. Diam. 17,5 mm. Data 83. 

199. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,60 g. Diam. 17,5 mm. Data 83. 

200. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,50 g. Diam. 17,5 mm. Data 83. 

201. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,80 g. Diam. 17,5 mm. Data 83. 

202. Q. Antonius Balbus 
Av. Capul lui lupiter cu lauri spre dreapta; 

înapoi, S.C. ( Senatus consulto); în faţă, 
litera A. 

Rv. Q.ANTO.BALB.PR. (Quintus Antonius Bal
bus, praetor ). Victoria, ţinînd o coroană şi 
o ramură de palmier, într-o quadriga în 
galop spre dreapta. 

Denar dantelat, Babelon, I, p. 158, n. 1. 
Greut. 3,90 g. Diam. 19 mm. Data 82. 

203. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în faţă, litera I'. 
Rv. Ca mai sus. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,80 g. Diam. 20 X 18,5 mm. Data 82. 

204. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; sub cai, litera G. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,90 g. Diam. 19 x 18 mm. Data 82. 

205. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,95 g. Diam. 20 X 18 mm. Data 82. 

206. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; sub cai, litera A. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 54). 
Denar dantelat. 
Greut. 3,77 g. Diam. 18,5 X 17 mm. Data 82. 
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207. C. 1Vlari11s Capi/o 
Av. CAl'IT {Capito}. Capul zeiţei Cerl's încu
nunată cu spice spre dreapta; după legendă, 
cifra XXXI II I; în faţă, simbol, şarpe. 

Rv. C.MARI.C.F.S.C. (Caius Marius Caii 
Jilius. Senatus co suito). Ţăran cu boii la arat 
spre stînga; în cîmp, sus, cifra XXXIIII. 

Denar dantelat. Babelon, II, p. 203, n. 9. 
Greut. 3, 78 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 82. 

208. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; după legendă, cifra J,XXV; 

în faţă, simbol, ciupercă. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra J,XXV. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,73 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 82. 

209. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; după legendă, cifra CXXXIII; 

în faţă, simbol. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifra CXXXIII. 
Pe avers. contramarcă (pi. XXV, 55). 
Denar dantelat. 
Greut. 3, 78 g: Diam. 19,5 X 18,5 mm. Data 82. 

210. Caius Norbanus 
Av. C.NOR[BANVS] (Caius Norbanus). Capul 

zeiţei Venus cu diademă spre dreapta; înapoi, 
cifra XXIII. 

Rv. Spic, fascie cu secure şi caduceus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 56). 
Denar, Babelon, II, p. 259, n. 2. 
Greut. 3,17 g. Diam. 17 mm. Data 82. 

211. A. Postumius Albinus 
Av. HISPAN. ( Hispania). Cap de femeie, 

părul despletit, cu văl, în atitudine de tris
teţe, spre dreapta. 

Rv. A.POST.A.F.S.N.ALBIN. ( Aulus Postu
mius, Auli filius, Spurii nepos, Albinus). 
Persoană în toga spre stînga, întinzînd mîna 
dreaptă asupra unui stindard legionar cu 
aquila; la spatele acestei persoane, o fascie 
consulară cu secure. 

Denar dantelat, Babelon, II, p. 381, n. 8. 
Greut. 3,66 g. Diam. 19 mm. Data 82. 

212. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. A.POST.A.F.[S.N].ALBIN. 
Denar dantelat. 
Greut. 3, 90 g. Diam. 19 mm. Data 82. 

213. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Denar dantelat. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 57). 
Greut. 3,83 g. Diam. 18 mm. Data 82. 

214. Acelaşi magistrat 
Av. Bustul zeiţei Diana, cu arcul şi tolba cu 

săgeţi pe umăr, spre dreapta; deasupra, un 
cap de bou. 

Rv. A.POST.A.F.S.N.ALBIN. ( Aulus Postu
mius, Auli filius, Spurii nepos, Albinus). 
Persoană în toga sacrificînd, întoarsă spre 
stînga; în faţă un altar aprins şi un taur des
tinat sacrificiului. 

Denar dantelat, Babelon, II, p. 381, n. 7. 
Greut. 3,85 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 82. 

215. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
1'v. Ca mai sus. [A.POST].A.F.S.H.ALBIN. 
Pe avers şi revers contramarcă (pi. XXV, 58). 

Denar dantelat. 
Greut. 3,70 g. Diam. 19 x 18 111111. Data 82. 

216. C. Annius Luscus 
C. Tarq·1itius 
Av. C.ANNl.[T.F.N.PROCOS.EX.]S.C. (Caius 

Annius Titi Jilius, Titi nepos, proconsul, ex 
senatus conmlto). Anna Perenna, bustul cu 
diademă, spre dreapta; în faţă, o balanţă. 

Rv. C.TARQVITl.P.F.; în cîmp, Q (Caius 
Tarquitius, Publii Jilius, quaestor). Victoria, 
ţinînd o ramură de palmier, într-o biga în 
galop spre dreapta; în cîmp, sus, cifra XXXX. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 59). 
Denar, Babelon, I, p. 139, n. 1; II, p. 478, 

n. 1. 
Greut. 3, 96 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 

82-81. 

217. L. Manlius 
L. Cornelius Sylla 
Av. L.MANLl.PROQ. ( L11cius Ma11lius, pro

quaestor). 
Capul zeiţei Roma cu casca înaripată spre 

dreapta. 
Rv. L.SVLLA IM. ( Lucius Sylla, imperator). 
Sylla, într-o quadriga la pas spre dreapta, 

ţinînd un sceptru şi încoronat de o Victoria. 
Denar, Babelon, II, p. 178, n. 4; I, p. 411, 

n. 39. 
Greut. 3,96 g. Diam. 18 mm. Data 82-81. 

218. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 

Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,86 g. Diam. 18 mm. Data 82-81. 

219. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,86 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 

82-81. 

220. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 60). 
Greut. 3,77 g. Diam. 16 mm. Data 82-81. 

221. C. Annius Luscus 
L. Fabius Hispaniensis 
Av. C.ANNl.T.F.T.N.PROCOS.EX.S.C.(Caius 

Annius, '.l iti filius, Titi nepos, proconsul, ex 
senatus co 1sulto). Anna Peren na, bustul cu 
diademă, spre dreapta; jos, sub bust, litera 
V; totul într-un colier de perle. 

Rv. L.FABl.L.F.HISP. ( Lucius Fabius, Lucii 
filius, Hispaniensis), în cîmp, Q (quaestor). 
Victoria, ţinînd o ramură de palmier, într-o 
quadriga în galop spre dreapta. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 61). 
Denar, Babelon, I, p. 141, n. 3; I, p. 488, n. 17. 
Greut. 3,66 g. Diam. 20 X 19 mm. Data 82-80. 

222. Aceiaşi magistraţi 

Av. C.ANNl.T.F.T.N.PROCOS.EX.S.C. (Ca
ius Annius, Titi Filius, Titi nepos, proconsul, 
ex senatus consulto). Anna Peren na, bustul 
cu diademă, spre dreapta; în spate, un cadu
ceus. 

Rv. L.FABl.L.F.HISP. ( Lucius Fabius, Lucii 
filius Hispanienszs), în cîmp, Q (quaestor). 
Victoria, cu ramură de palmier, într-o qua
driga în galop spre dreapta. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 62). 
Denar, Babelon, I, p. 140, n. 2; I, p. 488, n. 17. 
Greut. 3,67 g. Diam. 20 X 18 mm. Data 82-80. 
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223. C. Naev111s Ba/bus 
Av. S.C. ( Senatus cons11lto). Capul zeiţei Venus 

cu diademă spre dreapta. 
Rv. C.NAE.BALB. (Calus Naevius Ba/bus). 

Victoria într-o triga în galop spre dreapta; 
în cîmp, sus, D. 

Denar dantelat, Babelon, II, p. 248, n. 6. 
Greut. 4,05 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 81. 

224. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. C.NAE.BA[LB]; în cîmp, 

sus, cifra .LXXVI. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,75 g. Diam. 18 mm. Data 81. 

225. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. C.NAE.rBALBl; în cîmp, 

sus, cifra .LV [ .. ]. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,70 g. Diam. 17 mm. Data 81. 

226. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. fC].NAE.HAfLH]: în cîmp, 

sus, .LXXVIII. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,75 g. Diam. 19,5 X 18 mm. Data 81. 

227. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,95 g. Diam. 19,5 X 18 mm. Data 81. 

228. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [C.]NAE.BA[LB]. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,80 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 81. 

229. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, C.LXXXX. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 63). 
Denar dantelat. 
Greut. 3,80 g. Diam. 18 mm. Data 81. 

230. C. Poblicius Q.f. 
Av. ROMA. Bustul zeiţei Roma cu casca împo

dobită cu un cap de acvila şi două pene spre 
dreapta; sus, litera A. 

Rv. C.POBLICl.Q.F. (Caius Poblicius Quinti 
filius). Hercules sugrumînd leul din Nemeea; 
între picioarele lui o măciucă; în stînga, arcul 
şi tolba; în cîmp, litera A. 

Denar dantelat. Ilabelon, II, p. 334, n. 9. 
Greut. 3,80 g. Diam. 20,5 ,< 18 mm. Data 81. 

231. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Denar Jantelat. 
Greut. 3,73 g. Diam. 20 / 17,5 mm. Data 81. 

232. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în cîmp, sus, litera M. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, litera JVI. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,73 g. Diam. 20 >C 18 mm. Data 81. 

233. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; în cîmp, sus, litera Q. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, litera Q. 
Denar dantelat. 
Grcut. 3,72 g. Diam. 20 mm. Data 81. 

23.J.. /,. rorneli11s Sy/la 
Av. Capul zeiţei Venus cu diademă spre dreapta. 

R1•. Dublu corn al abundenţei plin cu fructe; 
jos, litera Q ( q11aestor). 

Denar, Babelon, I, p. 409, n. 33. 
Greut. 3,54 g. Diam. 19 17,5 mm. Data 

81 - 80. 

235. Ti. Claudius Nero 
A't·. Bustul zeiţei Diana, cu arc şi tolba cu 

săgeţi, spre dreapta; în faţă, S.C. ( Se11at11s 
consulto). 

Rv. TI.CLAVD.Tl.F.AP.N. (Tiberius Claudius 
Tiberii filius, Appii nepos). Victoria ţinînd 
o ramură de palmier şi o cunună, într-o biga 
în galop spre dreapta; sub biga, cifra • CVI. 

Denar, Babelon, I, p. 349, n. 5. 
Greut. 3,76 g. Diam. 19 mm. Data 80. 

236. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. TI.CLAVD.[TI.F.AP.'.\i.l; 

sub biga, cifra J,XXXX. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,70 g. Diam. 18,5 mm. Data 80. 

237. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [TI.CLA]VD.[TI.F.AP.N.]; 

sub biga, A.LXVI. 
Denar dantelat. 
Greut. 3,89 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 80. 

238. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; sub biga, CXXXllI. 
Denar dantelat 
Grcut. 4,11 g. Diam. 18 mm. Data 80, 

https://biblioteca-digitala.ro



PLANŞA xvi 

223 231 

224 

225 

226 
234 

227 235 

228 
236 

229 
237 

230 
238 

https://biblioteca-digitala.ro



239. 

240. 

Lucius Papius 
Av. Capul zeiţei Iuno Sospita împodobit cu 

pielea de capră, spre dreapta; înapoi, o ancoră; 
totul într-un cerc de perle. 

Rv. L.PAPI. ( Lucius Papius). Griffon fugind 
spre dreapta; în cîmp, un simbol; totul 
într-un cerc de perle. 

Denar, dantelat. Babelon. II, p. 280, n. 1. 
Greut. 3,88 g. Diam. 18 mm. Data 80. 

Lucius Pr<>cilius 
Av. Capul zeiţei luno Sospita cu pielea de 

capră spre dreapta; înapoi, S.C. (Senatus 
consulto). 

Ru. L.PROCILl.F. ( Lucius Proeilius, filius). 
I uno Sospita, înarmată cu lance şi scut, pe 
cap cu pielea de capră, într-o higa în galop 
spre dreapta; sub picioarele cailor, şarpele 
Dragon. 

Denar dantelat, Rabelon, II, p. 386, n. 2. 
Greut. 3,90 g. Diam. 20 x 19 mm. Data 79. 

241. Ace ·aşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcii (pi. XXV, 64). 

Denar dantelat. 
Greut. 3,85 g. Diam. 19 "'. 18 mm. Data 79. 

242. L. Volteius Strabo 
Av. Capul lui lupiter cu lauri spre dreapta; 

înapoi, litera A. . .. 
Rv. L.VO.L.F.STRAB. ( J,11ci11s Voltews, Luc11 

filius, Strabo). Zeiţa Europa, ţinînd vălul 
deasupra capului, pe un taur care sare spre 
stînga; în dreapta, un fulger; sub taur, o 
frunză de iederă. 

Denar dantelat, Babelon, II, p. 568, n. 6. 
Greut. 3,83 g. Diam. 17,5 mm. Data 79. 

243. Q.Caecilius Metellus Pius 
Av. Capul zeiţei Pietas cu diademă spre dreapta; 

în faţă, un cocostîrc. 
Rv. Q.C.M.P.I. (Quintus Caeeilius J\lletell11s 

Pius, imperator). Elefant întors spre stînga. 
Denar, Babelon, I, p. 275, n. 43. 
Greut. 3,77 g. Diam. 19 x 17 mm. Data 79-77. 

244. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 4,06 g. Diam. 19,5 x 15,5 mm. Data 

79-77. 

245. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 65). 
Greut. 3,73 g. Diam. 19 mm. Data 79-77. 

246. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [Q.]C.M.P.1. 
Moneda tiiiată la margine în formă de 1c. 

Greut. 4.01 g. Diam. 17,5 X 16 mm. Data 
79-77. 

247. Acelaşi magistrat 
Av. Capul zeiţei Pietas cu diademă spre dreapta; 

în faţă, un cocostîrc. 
Rv. I MPER. (Imperator). Lituus şi prncferi

culum; totul într-o cunună de lauri. 
Denar, Babelon, I, p. 275, n. 44. 
Greut. 3,88 g. Diam. 18,5 X 17 mm. Data 

79-77. 

248. Marcus Volteius 
Av. Capul tînărului Corybas cu cască împodo

bită cu o cunună de lauri; înapoi, un simbol. 
Rv. M.VOLTEl.M.F. (Marcus Volteius, Marei 

filius). Zeiţa Cybele, ţinînd în mîna dreapt~ 
o patera şi şezînd într-un car tras de doi 
lei spre dreapta; în cîmp, sus, litera M. 

Denar, Babe Ion, II, p. 566, n. 4. 
Greut. 3, 78 g. Diam. 18,5 X 17 mm. Data 78. 

249. Acelaşi maf(istrat 
Av. Ca mai sus; înapoi, un mănunchi de ful

gere. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, cifră tocită. 
Greut. 3, 73, g. Diam. 17 X 16 mm. Data 78. 

250. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; în cîmp, sus, O (şi încr1 o 

literă tocită). 
Grcut. 3,82 g. Diam. 17 mm. Data 78. 

251. Acelaşi magistrat 

Av. Capul lui lupiter cu lauri spre dreapta. 
Rv. M.VOLTEl.M.F. (Marcus Volteius, Marei 

filius) Templul lui Jupiter Capitolinus cu 
patru coloane; pe fronton, fulger. 
Denar, Babelon, II, p. 565, n. 1. 
Greut. 3,65 g. Diam. 19 X 16 mm. Data 78. 

252. C. Poslllmius Tatius 
Av. Bustul zeiţei Diana spre dreapta, cu arcul 

şi tolba pe umăr. 
Rv. C. POSTVMI. (Caius Postumius}. Cîine 

fugind spre dreapta; sub el, o lance de vînă
toare; jos, în monogram, TA. 
Denar, Babelon, II, p. 382, n. 9. 
Greut. 3,70 g. Diam. 17 mm. Data 77. 

253. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,74 g. Diam. 17 mm. Data 77. 

254. Lucius Rutilius Flaccrts 
Av. FLAC. ( Flacus) .Capul zeiţei Roma cu 

casca înaripată spre dreapta. 
Rv. L.RVTILI. ( Lucius Rutilius). Victoria ţi

nînd o cunună într-o biga în galop spre 
dreapta. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 66). 
Denar, Babelon, II, p. 413, n. 1. 
Grcut. 3,65 g. Diam. 18 min. Data 77, 
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255. Acelaşi magistral 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,88 g. Diam. 18,5 X 17 mm. Data 77. 

256. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,73 g. Diam. 18 mm. Data 77. 

257. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,60 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 77. 

258. P. Satrienus 
Av. Capul zeiţei Roma cu casca spre dreapta; 

înapoi, cifra XXXVIII. 
Rv. P.SATRIENUS.ROMA. ( Publius Satrienus 

Roma). Lupoaica mergînd spre stînga. 
Denar, Babelon, II, p. 420, n. 1. 
Greut. 3,60 g. Diam. 19-18 mm. Data 77. 

259. C. Cornelius Lentulus Marcellinus 
Av. G.P.R. ( Genius populi romani). Bustul cu 

diademă a Geniului poporului roman, cu 
sceptru pe umăr spre dreapta. 

Rv. CN.LENT.Q.EX.S.C. ) Cnaeus Lentulus 
quaestor, ex senatus consulto). Globul terestru, 
sceptru, cunună de lauri, gubernaculum. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 67). 
Denar, Babelon, I. p. 417. n. 54. 
Greut. 3,88 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 
76-72. 

260. Lucius Fars11lei11s Mensor 
Av. MENSOR. Bustul cu diademă al zeiţei 

Libertas spre dreapta; înapoi, o bonetă frigi
ană; un simbol format dintr-un număr; în 
fată, S.C. ( Senatus consulto). 

Rv. L.FARSVLEI. ( Lucius Farsuleius). Răz
boinic, cu cască, cuirasă şi lance, conducînd 
o biga spre dreapta în care o altă persoană, 
îmbrăcată în toga, se pregăteşte să se urce; 
sub biga, un scorpion. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 68). 
Denar, Babelon, I, p. 493, n. 1. 
Greut. 3,94 g. Diam. 18 mm. Data 75. 

261. Acelaşi magistrat 
Av. MENSOR. Bustul zeiţei Libertas cu diademă 

spre dreapta; înapoi o bonetă frigiană şi S.C. 
( Senatus consulto). 

Ri·. L.FARSVLEI (Lucius Farsuleius). Răz
boinic, cu cască, cuirasă şi lance, conducînd 
o biga spre dreapta, în care se pregăteşte să 
se urce o altă persoană îmbrăcată în toga; 
sub cai, .LIX. 
Denar, Babelon, I, p. 494, n. 2. 
Greut. 3,85 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 75. 

262. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus; sub cai, VT (în ligatură). 

Greut. 3,78 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 75. 

263. Caius Hosidius Geta 
Av. GETA III VIR (Geta, triumvir). Bustul 

zeiţei Diana cu diademă spre dreapta; pe 
umăr arcul şi tolba. 

Rv. [C]HOSIDI.C.F. (Caius Hosidius, Caii Ji
Hus). Mistreţul <lin Calydon spre dreapta, 
lovit de o săgeată şi atacat <le un cîine. 
Denar, Babelon, I, p. 547, n. 1. 
Greut. 3,71 g. Diam. 18 mm. Data 71. 

264. L. Scribonius Libo 
Av. BON.EVENT.LIBO. (Bonus Eventus.Libo). 

Capul lui Bonus Eventus cu diademă spre 
dreapta. 

Rv. PVTEAL.SCRIBON. (Puteai Scribonianus) 
Ghizdul puţului scribonian împodobit cu o 
ghirlandă de lauri şi două lire; jos, un ciocan. 
Denar, Babelon, II, p. 427, n. 8. 
Greut. 3,90 g. Diam. 21 X 20 mm. Data 71. 

265. L. Roscius Fabatus 
Av. L.ROSC[I] (Lucii Roscii). Capul zeiţei Iuno 

acoperit cu pielea de capră spre dreapta; 
înapoi, scut rotund. 

Rv. FABATI. Persoană feminină în p1cware 
spre dreapta; în faţă un şarpe. 

Denar dantelat, Babelon, II, p. 402, n. 1. 
Greut. 3,77 g. Diam. 18,5 mm. Data 70. 

266. L. Manlius Torquatus 
Av. SIBILLA. Capul Sibyllei spre dreapta; 

totul într-o cunună de lauri. 
Rv. L. TORQVAT. III VIR. (Lucius Torqua

tus, triumvir). Tripied, pe el un praefani
culum între două stele; totul într-o cunună 
de lauri. 
Denar, Babelon, II, p. 180, n. 11. 
Greut. 3, 93 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 69. 

267. P. Sulpici1H Galba 

Av. S. C. (Senatus consulto). Capul zeiţei Ve
sta cu văl spre dreapta. 

Rv. P.GALBA [A]ED.CVR. ( Publius Galba, 
aedilis curulis). Cuţit de sacrificiu, simpulum, 
şi secure sacerdotală împodobită cu un .:ap 
de leu. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 69). 
Denar, Babelon, II, p. 473, n. 6. 
Greut. 3, 73 g. Diam. 17 mm. Data 69. 

268. Q. Pomponius Musa 
Av. Capul lui Apolo cu lauri spre dreapta; 

înapoi, două flaute încrucişate. 
Rv. Q. POMPON!. MVSA. (Quintus Pompo

nius Musa). Muza Euterpe, întoarsă spre 
dreapta şi rezimată de un cippus, ţinîn<l 
două flaute. 
Denar, Babelon, II, p. 363, n. 13. 
Greut. 3,65 g. Diam. 17,5 x 16 mm. Data 67. 

269. P. Fonteius 
T. Didius 
Av. P.FONTEIVS CAPITO III VIR.CONCOR

DIA ( Publius Fonteius Capito, triumvir. Con
cordia). Zeiţa Concordia spre dreapta, pe 
cap cu diademă şi văl. 

Rv. T.DIDI.IMP.VIL.PVB. (Titus Didius im
perator Villam publicam refecit). Faţada de 
la Villa publica cu trei etaje susţinute de arcade 
şi coloane. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 70) 
Denar, Babelon, I, p. 510, n. 18; p. 455, n. 1. 
Greut. 3,90 g. Diam. 18 mm. Data 60. 

270. Q. Caepio Brutus 
(M. Iunius Brutus) 
Ai•. LIBERTAS. Capul zeiţei Libertas cu dia
demă spre dreapta. 

Rv. BRVTV[S]. Consulul Iunius Br11t11s, între 
doi lictores, precedat <le un accensus, spre 
stînga. 
Denar, Babelon, II, p. 114, n. 31, 
Greut. 3,57 g. Diam. 20 mm. Data 59. 
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271. Q. Cassius Longinus 
Av. Q.CASSIVS.LIBERT. ( Quintus Cassius. 

Libertas). Capul zeiţei Libertas spre dreapta. 
Rv. Templul zeiţei Vesta, în interiorul lui o 

Sella curulis; în cîmp, la stînga, o l!rnă de vot, 
la dreapta, un buletin de vot, pe care se citesc 
două litere, A.C. ( Absolvo. Condamno). 
Denar, Babelon, I, p. 331, n. 8. 
Greut. 4,10 g. Diam 17 mm. Data 58. 

272. M. Aem "lius Scaurus 
P. Plautius Hypsaeus 
Av. M.SCAVR.AED.CVR. (Marcus Scaurns, 

aedilis curulis); în cîmp EX.S.C. (ex senatus 
consulto); în exergă, REX ARETAS. Regele 
Aretas, spre dreapta, în genunchi, într-o 
mînă cu ramura de măslin, lîngă el o cămilă 
pe care o ţine de sfoară. 

Rv. P.HVPSAE.AED.CVR. ( Puplius Hypsaeus, 
aedilis curulis); în exergă, C. HVPSAE. 
COS.PREIVE; în cîmp. CAPTV. /Caius 
llypsaeus, consul, Preivernum captum/. lupiter 
într-o quadriga spre stînga, aruncînd fulgerul; 
sub picioarele cailor, un scorpion. 
Denar, Babelon, I, p. 120, n. 8; II, p. 322, 
n. 8. 
Greut. 3,91 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 58. 

273. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. [M.SCA YR].AED.CVR. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,67 g. Diam. 19 X 16 mm. Data 58. 

274. Aceiaşi magistraţi 
A?•. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 4,02 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 58. 

275. Aceiaşi magistraţi 
A?•. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3, 91 g. Diam. 18 X 16,5 mm. Data 58. 

276. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,92 g. Diam. 17 x 16 mm. Data 
58. 

277. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. HVPSAEVS. 

Denar, Babelon, I, p. 121, n. 8; 11, p. 322, 
n. 9. 
Greut. 3,87 g. Diam. 17 mm. Data 58. 

278. / •. Marcius Phil ppus 
Av. ANCVS. Capul regelui Ancus Marcius cu 
diademă spre dreapta; înapoi, lituus. 

Rv. PHILIPPVS. Statuie ecvestră, spre dreapta, 
pe un apeduct, între arcurile căruia: AQVA 
MAR. (aqua Marcia); sub cal, o ramură 
înclinată. 

Denar, Babelon, 11, p. 197, n. 28. 
Grcut. 3,85 g. Dinm. 18 / 17 mm, Data 56. 

279. L. Furius Brocchus 
Av. BROCCHI III VIR (Brocchi, triumvir). 

Capul zeiţei Ceres împodobit cu spice spre 
dreapta; în faţă, un grăunte de orz; înapoi 
un spic. 

Rv. L.FVRl.CN.F. ( l.11cii Furii Cnaeii fi/ii). 
Sella curulis între două mănunchiuri de fascii 
cu securea I ictorilor. 
Pe a\·ers, contramarcă (pi. XXV, 71 ). 
Denar, Babelon, I, p. 528, n. 23. 
Greut. 3,93 g. Diam. 20 x 18,5 mm. Data 
55. 

280. A. Plautius 
Av. A.PLAVTIVS AED.CVR.S.C. ( Aulus P/a11-

tius, aedilis curulis, senatus consulto). Capul 
zeiţei Cybele cu turnuleţ spre drE>apta. 

Rv. BACCHIVS IVDAEVS. Bacchius în ge
nunchi spre dreapta, ţinînd cu mina stingă 
de sfoară o cămilă iar în dreapta o ramură 
de măslin; e îmbrăcat cu anaxyrides şi cu o 
manta bogată. 
Denar, Babelon, li, p. 324, n. 13. 
Greut. 4,02 g. Diam. 18 16,5 mm. Dala 54. 

281. 1 .. Cassi11s Longinus 
Av. Capul zeiţei Vesta cu Yăl spre stînga. 
R1'. LONGIN IIl[VIR]. ( /.onginus tri111111•ir). 

Cetătăţean roman depunînd într-o cista un 
buletin de vot, pe care e scris \'. (V ti n;gm). 
Denar, Babelon, I, p. 332, n. 10. 
Greut. 3,91 g. Diam. 20,5 X 18 mm. Data 52. 

282. Man. Acilius Glabrio 
Av. SAL\'TJS. Capul zci\t•i Sallus cu cununii 

de lauri spre dreapta. 
Rv. M.ACILIVS III VIR.VALETY. (Ma11i11s 

Acilius triumvir. Valewdinis). Zeiţa Salus în 
picioare, privind spre stînga, rezemată de o 
coloană, dînd de mîncare unui şarpe. 
Denar, Babelon, I, p. 106, n. 8. 
Greut. 3,73 g, Diam. 21 x 18 mm. Data 50. 

283. Acelaşi magistral. 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Pe avers. contramarcă (pi. XXV, 72). 
Grcut. 3, 95 g. Diam. 19,5 mm. Data 50. 

284. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. rsJALVTIS. 
Rv. Ca mai sus. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 73). 
Greut. 3,92 g. Diam. 19,5 X 18 mm. Data 50. 

285. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. [SA]LVTIS. 
Rv. Ca mai sus. 

Pc avers, contramarcă (r I. XXV, 74). 
Greut. 3,84 g. Diam. 17 mm. Data 50. 

286. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus, dar SALVTIS e scris de sus 

în jos şi nu invers ca pe monedele precedente. 
Rv. Ca mai sus. 

Grcut. 3,85 g. Diam. 18 »'. 16,5 mm. Data 50. 
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287. C. /11/ius Caesar 
Av. CAESAR. Elefant, întors spre dreapta, căl

cînd în picioare şarpele Dragon, stindardul 
gamanilor 

Rv. Atributele pontificale: apex, securis, asper
gillum, simpulum. 
Denar, Babelon, II, p. 10, n. 9 
Greut. 3,62 g. Diam. 19,5 X 16 mm. Data 
50-49. 

288. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,96 g. Diam. 17,5 mm. Data 50-49. 

289. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,73 g. Diam. 19 ,, 17,5 mm. Data 
50-49. 

290. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Grcut. 3,90 g. Diam. 19 x 18 mm. Data 
50--49. 

291. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,93 g. Diam. 17 mm. Data 50-49. 

292. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,84 g. Diam. 17 mm. Data 50-49. 

293. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. CAES[AR] 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,83 g. Diam. 18 x 17 mm. Data 50-49. 

294. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 75). 
Greut. 3,73 g. Diam. 17 mm. Data 50-49. 

295. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 76). 
Greut. 3,53 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 50-49. 

296. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe revers, contramarcă (pi. XXV, 77). 

Greut. 3,83 g. Diam. 17,5 X 16,5 mm. Data 
50-49. 

297. D. Postwnius Albi1111s 
(D. Iunius Brutus Albinus). 
A'l'. A.POSTVMIVS [COS]. ( Aulus Postu111i11s, 

COllSll/). 
Capul descoperit al consulului Aulus Postu
mius Albinus Regillcnsis spre dreapta. 

Rv. ALBINVS BRVTI F. ( Albinus, Bruti 
fili11s); inscripţia într-o cunună de spice. 

Denar, Babclon, II, p. 385, n. 13. 
Greut. 4,08 g. Diam. 19 :< 16,5 mm. Data 49. 

298. Quintus Sicinius 
Av. FORT.P.R. (Fortuna p·,puli romani). Capul 

zeiţei Fortuna, cu diademă spre dreapta. 
Rv. Q.SICINIVS III VIR (Quintus Sicinrns, 

triumvir). Caduceus înaripat, încrucişat cu 
o ramură de palmier; sus, o cunună de lauri. 

Denar, Babe Ion, I 1, p. 460, n. 5. 
Greut. 3,85 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 49. 

299. Caius Vibius Pansa 
Av. [PANSA]. Capul lui lfacchus, încununat 

cu iederă şi ciorchini de struguri, spre dreapta. 
Rv. [C] VIBI[VS C.F.C.N]. (Caius Vibius 

Caii Jilius, Caii nepos). Ceres, cu spice, mer
gînd spre dreapta; în fiecare mînă ţine cîte-o 
torţă aprinsă; înaintea ci, un plug. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 78). 
Denar, Babelon II, p. 545, n. 16. 
Greut. 3,65 g. Diam. 19 :< 18 mm. Data 49. 

300. Acelaşi magistrat 
Av. PANSA. Capul lui Pan spre dreapta; în 

spate, pedum. 
Rv. IOVI[S AXVR] C.VIBIVS C.F.C.N. (Jovis 

A ~uris. Caius Vibius, Caii Jilius, Caii nepos). 
Jupiter Axur pe tron, spre stînga, capul cu 
raze, ţinînd în mîna dreaptă o patera, în 
stînga sceptrul. 

Denar, Babelon, II, p. 546, n. 19. 
Greut. 3,83 g. Diam. 19 x 17 mm. Data 49. 

301. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [IOVIS]AXVR.C.VIBIVS 

C.F.C.N. 
Greut. 3,68 g. Diam. 19 mm. Data 49. 

302. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. JOVIS AXVR. [C]Vllll\'S 

[C.F.C.N.]. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 79). 
Greut. 3, 97 g. Diam. 17 mm. Data 49. 
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303. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. IOV[IS AXVR]C.VIBIVS. 

C.F.C.N. 
Pe avers contramarcă (pi. XXV, 80). 
Greut. 3,60 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 49. 

30+. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus, dar fără pedum. 
Rv. Ca mai sus. 
Denar, Babelon, II, p. 546, n. 18. 
Greut. 3,72 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 49. 

305. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus; fără pedum. 
Rv. Ca mai sus. IOVIS AXVR.[C.VIBIVS]. 

C.F.C.N. 
Greut. 3,63 g. Diam. 18 mm. Data 49. 

306. Acelaşi magistrat 
Av. LIBERTATIS. Capul zeiţei Libertas, cu 

lauri şi cu colier de perle, spre dreapta. 
Rv. [C.PANSA]C.F.C.N. (Caius Pansa. Caii 

filius, Caii nepos). Zeiţa Roma cu cască şezînd 
pe o grămadă de scuturi, sprijinindu-se cu 
mina dreaptă pe o lance şi punînd piciorul 
stîng pe un glob; înaintea ei Victoria în zbor 
şi care o încoronează; la picioare o cuirasă 
de soldat roman. 

Dcn·.ir, Dabelon, 11, p. 546, n. 20. 
Greut. 3,86 g. Diam. 19 x 18 mm. Data 49. 

307. Ouintus Sicinius 
C'aius Coponius. 
Av. Q.SICINIVS III VIR (Q11i11t11s Siciuius, 

triumvir). Capul lui Apolîu cu uiademă spre 
dreapta; jos, o stea. 

Rv. C.COPONIVS.PR.S.C. (Caius Coponius, 
praetor Senatus consulto). Măciuca lui Hercule 
acoperită cu o piele de leu; în dreapta, un 
arc; în stînga, o săgeată. 

Denar, Dabelon, II, p. 459, n. 2; I, p. 381, n. 2. 
Greut. 3,86 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 49. 

308. C. Iulius Caesar 
Rv. Capul zeiţei Venus cu diademă spre dreapta. 
Rv. CAESAR. Eneas fugind cu tatăl său An

chises; palladium. 
Denar, Babelon, II, p. 11, n. 10. 
Greut. 3,93 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 48. 

309. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Greut. 3,75 g. Diam. 23 X 21 mm. Data 48. 

31 O. L. Hostilius Saserna 
Av. Capul lui Pallor cu barbă, părul vîlvoi, 

spre dreapta; înapoi, un scut oval. 
Rv. L.HOSTILIVS SASERN ( Lucius Hosti

lius Saserna). Războinic, înarmat cu lance 
şi scut, luptînd pe un car galic ( essedum) 
tras de doi cai în galop spre dreapta şi minaţi 
de un auriga, care ţine un bici. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 81). 
Denar, Babelon, I, p. 552, n. 2. 
Greut. 3,96 g. Diam. 18 mm. Data 48. 

311. Acelaşi magistrat 
Av. Capul zeiţei Venus cu diademă şi încoronat 

cu frunză de stejar spre dreapta. 
Rv. L.HOSTILIVS SASERN. Victoria, pur

tînd un trofeu şi caduceus, spre dreapta. 
Denar, Babelon, I, p. 553, n. 5. 
Greut. 3,87 g. Diam. 19 x 17,5 mm. Data 48. 

312. L. Plautius P/ancus 
Av. L. PLA VTIVS ( Lucius Plautius). Mască, 

din faţă, părul despletit. 
Rv. PLANCVS. Aurora în zbor, ţinînd o torţă, 
mină pe cei patru cai ai carului lui Sol. 

Denar, Dabelon, li, p. 326, n. 14. 
Greut. 3,87 g. Diam. 20 X 17 mm. Data 47. 

313. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. [L.PL]AVTIVS. 
Rv. Ca mai sus. [PLANCVS]. 
Greut. 3,50 g. Diam. 20 X 19 mm. Data 47. 

314. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 
Pe revers, contramarcă (pi. XXV, 82). 
Greul. 3,87 g. Diam. 18 X 16 mm. Data 47. 

315. Man. Cordius Rufus 
Av. RVFVS III VIR (Rufus, triumvir). Capetele 

Dioscurilor spre dreapta; deasupra lor, două 
stele. 

Rv. M.CORDIVS. Venus în picioare spre 
stînga îmbrăcată într-o haină lungă; ţine în 
mina dreaptă balanţa, iar în stînga sceptrul; 
în spatele ei, sus, Eros. 

Denar, Dabelon, I, p. 383, n. 1. 
Greut. 3,89 g. Diam. 20 x 17,5 mm. Data 46. 

316. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. [M.CO]RDl[VS]. 
Greut. 3,82 g. Diam. 20 x 18 mm. Data 46. 
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317. Acelaşi magistrat 
Av. RVFVS. Coif corintic a,·înd deasupra o 

bufniţă. 
Rv. M. CORDIVS ( Manius Cordius}. Egida 

Miner\'ei cu capul de meduză la mijloc. 
Pe a\'ers, contramarcă (pi. XXV, 83). 
Denar, Babelon, I, p. 384, n. 4. 
Greul. 3,71 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 46. 

318. C. Iulius Caesar 
Av. COS.TERT.DICT.ITER. (Consul tertio, 

dictator iterum). Capul zeiţei Ceres cu spice 
spre dreapta. 

Rv. AVGVR.PONT.MAX. (Augur, pontifex 
maximus). Simpulum, aspergiculum, praefe
riculum şi lituus; în cîmp, la dreapta, litera 
D (Donum). 

Denar, Babelon, II, p. 14, n. 16. 
Greut. ,;,73 g. Diam. 17 mm. Data 46. 

319. Titus C-aris111s 
Av. Capul unei divinităţi feminine spre dreapta. 

(Sibylla). 
Rv. T.CARISIVS III VIR (Titus Carisius 

triumvir). 
Sfinx spre dreapta. 
Denar, Babelon, I, p. 316, n. 10. 
Greul. 3,73 g. Diam. 18,5 X 16,5 mm. Data 45. 

320. Acelaşi magistrat 
Av. MO::"\[ETAJ. Capul zeitei Iuno Moneta 

spre dreapta. 
Rv. T.CARISIVS (Titus Carisills.) Instrumente 

monetare: tipar, cleşte, nicovală, ciocan; totul 
într-o cunună de lauri. 

Denar, Babelon, I, 314, n. 1. 
Greul. 4,05 g. Diam. 19,5 X 18,5 mm. Data 45. 

321. Acelaşi magistrat 
Av. Bustul zeiţei Victoria spre dreapta; înapoi, 

S.C. ( Senatus consulto), tocite. 
Rv. T.[CAR]ISI. (Titus Carisius). Victoria, 

într-o quadriga în galop spre dreapta, ţinînd 
un bici îndoit. 

Denar, Babelon. I, p. 314, n. 3. 
Greut·. 3,80 g. Diam. 18 mm. Data 45. 

322. C. Considius Paetus 
Av. Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta; 

înapoi, litera A ( Apollo). 
Rv. C.CONSIDI PAET[I] (Caii Considii Paeti). 

Sella curulis; pe ea, o cunună. 
Denar, Babelon, I, p. 377, n. 2. 
Greut. 3,60 g. Diam. 19 X 17,5 mm. Data 45. 

323. Acelaşi magistrat 
Av. Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta. 
Rv. C.CONSIDIVS [PA]ETVS. Sella curulis, 

pe ea, o cunună. 
Denar, Babelon, I, p. 378, n. 3. 
Greul. 3,78 g. Diam. 19 X 16,5 mm. Data 45. 

324. Acelaşi magistrat 
Av. PAETI. Capul zeiţei Venus Erycina cu 

lauri şi cu diademă spre dreapta. 
Rv. C.CONSIDI. (Caii Considii). Victoria, 

ţinînd o ramură de palmier şi o cunună, 
într-o quadriga în galop spre stînga. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 84). 
Denar, Babelon, I, p. 379, n. 6. 
Greut. 3,88 g. Diam. 20 mm. Data 45. 

325. L. Valerius Acisrnlus Sorauus 
Av. ACISCVLVS. Capul lui Apollo cu dia
demă spre dreapta; înapoi, acisculus sus, 
o stea 

Rv. [L.] VALERIVS ( Lucius Valerius}. Valeria 
Luperca, ţinînd vălul deasupra capului, stă 
pe o juncă care merge spre dreapta. 

Denar, Babelon, li, p. 519, n. 17. 
Greut. 3,29 g. Diam. 20 x 19 mm. Data 45. 

326. Sex. Pompeius Magnus 
Av. MAG.PIVS.IMP.ITER. ( Magnus Pius im

perator iterum). Capul descoperit al lui Pom-

peius spre dreapta; în faţă, lituus; în· 
apoi praefericulum. 

Ri" [l'RAEF.CI]AS.ET.ORAE l\IAlUT. EX. 
S.C. ( Praefectus classis el orae maritimae, e:c 
senatus consulto). Anapias şi Amphinomus, 
purtînd pe umeri pe părinţii lor; între ei, 
Neptunus spre stînga, cu piciorul pe o proră, 
ţinînd în mina dreaptă un acrostolium. 

Pe a\'ers, contramarcă (pi. XXV, 85). 
Denar, Babelon, II, p. 354, n. 27. 
Greut. 3,88 g. Diam. 18 mm. Data 45 -44. 

327. C. Iulius Caesar 
Publius Sepullius Macer 
Av. CAESAR DICT.PERPETVO (Caesar dic

tator perpetuo). 
Capul lui Iulius Caesar, cu lauri şi văl, spre 

dreapta. 
/fr P. SEPVLLIVS MACER (Publius Sepulius 

Macer) Venus spre stînga ţinînd pe mina 
droaptă o Victoria şi rezemîndu-se cu stînga 
pe un sceptru, la baza căruia se află un scut. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 86). 
Denar, Babelon, II, p. 28, n. 50; II p, 439, n. 5. 
Greut. 3,75 g. Diam. 18 < 17 mm. Data 44. 

328. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Pe a\'ers, contramarcă (pi. XXV, 87). 
Greut. 3,39 g. Diam. 18,5 mm. Data 44. 

329. C. Clodius Caii jilius Vestalis 
A·v. C.CLODIVS C.F. (Caius Clodms Caii 

Jilius). Capul zeiţei Flora încununată cu flori 
spre dreapta; înapoi, o floare de crin. 

Rv. VESTALIS. Vestala Claudia Quinta, ţinîn<l 
un simpulum, şade spre stînga. 
Denar, Babelon, I, p. 354, n. 13. 
Greut. 3, 97 g. Diam. 20,5 x 19 mm. Data 
43. 

330. Marcus Antonius 
C. Iulius Caesar 
Av. M.ANT[OK.IMP.R.P.C.] (Marcus A11to11i11s 

imperator reipublicae constitu ndae). Capul cu 
barbă al lui Marcus Antonius spre dreapta; 
înapoi, lituus. 

Rv. CAESAR DIC. (Caesar dictator). Capul 
lui Iulius Caesar cu lauri spre dreapta; înapoi, 
praefericulum. 
Denar, Babelon, I, p. 162, n. 5; li, p. 30, n. 55. 
Greut. 3,55 g. Diam. 19,5 x 18 mm. Data 
42. 

331. P. Accoleius Lariscolus 
Av. P.ACCOLEIVS LARISCOLVS. Acea La

rentia, bustul din profil spre dreapta; părul 
înfăşurat pe creştetul capului. 

Rv. Cele trei nimfe: Nymphae querquetulanae, 
în formă de cariatide, susţinînd cu mîinile şi 
cu umerii o traversă orizontală, din care se 
înalţă cinci arbuşti. Nimfa din dreapta pare 
a ţine o floare, cea din stînga, un arc. 
Denar, Babelon, I, p. 100, n. l. 
Greut. 3,60 g. Diam. 19 X 17 mm. Data 41. 

332. Marcus Antonius 
Octavianus Augustus 
Lucius Gellius 
Av. IVI. ANT.IMP.AVG.111 VIR.R.P.C.L. 

GELL.Q.P. (Marcus Antonius, imperator, augur 
triumvir reipublicae constituendae. L. Gellius 
questor provincialis). Capul descoperit al lui 
Marcus Antonius spre dreapta; înapoi, prae
fericulum. 

Rv. CAESAR. IMP.PONT.111 VIR R.P.C. 
(Caesar imperator pontifex triumvir reipu

blicae coustituendae). Capul lui Octa\'ianus 
Augustus descoperit spre dreapta; înapoi, 
lituus. 
Denar. Babelon, I. p. 177, n. 54; p. 537, n. 8. 
Greut. 3,35 g. Diam. 20,5 X 19 mm. Data 41. 
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333. :Marcus Antonius 
Octavianus Augustus 
Marcus Barbatius 
Av. M.ANT.IMP.AVG.Ill VIR.R.P.C.M. DAR

DAT.Q.P. (Marcus Antonius, imperator, augur, 
triumvir reipublicae constitue11dae, Marcus Bar
batius, quaestor provincialis). Capul lui Anto
nius spre dreapta. 

Rv. CAESAR.IMP.PONT.Ill VIR R.P.C. {Ca
esar imperator, pontifex, triumvir republicae 
constituendae). Capul lui Octavianus Augustus 
spre dreapta. 
Denar, Dabelon, I, p. 176, n. 51; II, p. 46, 
n. 96; I, p. 256, n. 2. 
Greut. 3,76 g. Diam 20 X 19 mm. Data 41. 

334. Aceiaşi magistraţi 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 4,05 g. Diam. 20 ·.· 19 mm. D<lta 41. 

335. Marcus Antonius 
Octavimms Augustus 
Av. M.ANTON.IMP.111 VIR R.P.C. (Marcus 

Antonius imperator, triumvir reipublicae con
stilllendae) Capul lui Marcus Antonius desco
perit spre dreapta. 

Rv. CAESAR.IMP.Ill VIR. R.P.C. (Caesar 
imperator, triumvir reipublicae constit11endae) 
Capul lui Octavianus descoperit spre dreapta 
Denar, Dabelon, I, p. 172, n. 38; II, p. 39, 
n. 73. 
Greut. 3,99 g. Diam. 19 mm. Data 40-39. 

JJ6. Petillius Capitolinus 
Av. PETILLIVS CAI'lTOLINVS. Acvila în

toarsă spre dreapta, cu aripile desfăcute, pe 
un fulger. 

Rv. S. F. Templu cu şase coloane; pe fronton 
statui. 
Denar, Babelon, 11, p. 292, n. 3. 
Greut. 3,92 g. Diam. 20 mm. Data 40. 

3 3 7. L. Liâneius Reg11fos 
Av. REGVLVS PR. ( Reg11/us praetor). Capul 

descoperit al pretorului L. Livineius spre 
dreapta. 

Rv. L.LIVINEIVS REGVLVS. Sella curulis 
între fascii. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 88). 
Pe revers tăietură marginală în formă <le ic, fără 
să străbată moneda în întregime. 
Denar, Babelon, II, p. 144, n. 10. 
Greut. 3,62 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 39. 

338. L. Mussidius Lo11g11s 
Av. Bustul lui Sol cu raze din faţă. 
Rv. L.MVSSIDIVS LONGVS. Două persoane 

<lin faţă cu mîinile pe un cippus; cea din dreap
ta, cu o ramură de lauri, stă în picioare într-o 
corabie a cărei proră este împodobită cu un 
acrostolium şi pe marginea căreia se află 
CLOAC[IN]. 
Denar, Babelon, II, p. 243, n. 7. 
Greut. 3,95 g. Diam. 21 X 18,5 mm. Data 
39. 

339. Publius Chdius NT. F. 
Av. Capul lui Apollo cu lauri spre dreapta; 

înapoi o liră. 
Rv. P. CLODIVS M. F. (Publius Clodius 

Marei filius). Diana Lucifera din faţă privind 
spre dreapta şi ţinînd în fiecare mînă cîte o 
torţă. 

Denar, Babelon, I. p. 356, n. 15. 
Greut. 3,38 g. Diam. 20 mm. Data 38. 

340. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,93 g. Diam. 19 X 18 mm. Data 38. 

341. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3,85 g. Diam. 19 mm. Data 38. 

342. A ce/aşi ma~istrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Greut. 3, 93 g. Diam. 19 mm. Data 38. 

343. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. P.CLODIVS[M.F.] 

Greut. 3, 90 g. Diam. 19 x 17 mm. Data 38. 

344. Acelaşi magistrat 
Av. Ca mai sus. 
Rv. Ca mai sus. 

Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 89). 
Greut. 3,75 g. Diam. 19 mm. Data 38. 

345. C. Vibius Varus 
Av. Capul lui Bacchus cu cunună de iederă şi 

struguri spre dreapta. 
Rv. C.VIBIVS VAR(VSJ. Pantera cu picioarele 

dinainte pe un altar bacchic, pe care se află 
o mască de Pan şi un thyrsus. 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 90). 
Denar, Babelon, II, p. 548, n. 24. 
Greut. 4,00 g. Diam. 19,5 X 17 mm. Data 38. 

3-1-6. C. Iulius Caesar Octavia11us Augustus 
Av. IMP.CAESAR DIV [F.111 VIR ITER 

R.P.] (Imperator Caesar, Divi Jilius, triumvir 
iterum reipublicae constituendae). Capul lui 
Octavianus Augustus cu barbă spre dreapta. 

Rv. [COS.ITER.ET.TER.D]ESIG. (Consul ite
rum et tertio designatus). Simpulum, aspcr
giculum, praefericulum, lituus. 
Denar, Babelon, II, p. 59, n. 140. 
Greut. 3,89 g. Diam 20 X 19 mm. Data 36. 

347. Marcus Antonius 
L. Pinarius Scarpus 
Av. M.ANTO.COS.III.[IMP.IIII]. (Marcus An

tonius consul tertio, imperator quarto). Capul 
lui lupiter Ammon spre dreapta. 

Rv. [ANTONIO) AVG. SCARPVS IMP. (An
tonio auguri, Scarpus imperator). Victoria mer
gînd spre dreapta, ţinînd o cunună şi o ramură 
de palmier. 
Pe revers, contramarcă (pi. XXV, 91). 
Denar, Dabelon, I, p. 198, n. 98; II, p. 306, 
n. 9. 
Greut. 3,60 g. Diam. 18 X 17 mm. Data 
31-30. 

348. C. Iulius Caesar Octavianus Augustus 
Av. Capul lui Octavianus Augustus descoperit 

spre dreapta. 
Rv. Arc de triumf, pe el o quadriga în care 

se vede Octavianus Augustus în picioare; pe 
friza arcului: IMP.CAESAR (imperator Cae
sar). 
Pe avers, contramarcă (pi. XXV, 92). 
Denar, Babelon, II, p. 67, n. 162. 
Greut. 3,69 g. Diam. 19,5 mm. Data 28. 
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TEZAURUL DE MONEDE ~I OBIECTE DE PODOABĂ DE LA ŞEICA MICĂ 21 

Pe lîngă cele 348 de monede descrise, au fost achiziţionate ulterior 
încă 8 piese, rămase la ridicarea tezaurului în posesia descoperitorului. 
Prin aceasta numărul total al monedelor din tezaur se ridică la 356 de 
bucăţi. 

Şapte din aceste monede sînt de la următorii magistraţi monetari: 1. Q. 
Curtius şi M. Iunius Silanus, data 124-103 î.e.n.; 2. P. Servilius Rullus, 
data 89 î.e.n.; 3. C. Cornelius Lentulus Marcellinus, data 86 î.e.n.; 4-5. C. Nae
vius Balbus, data 81 î.e.n. (două bucăţi); 6, M. Aemilius Scaurus şi P. Plautius 
Hypsaeus, data 58 î. e. n.; 7. L. Plautius Plancus, data 47 î. e. n. şi se află 
descrise în lista monedelor din această lucrare sub numerele 27, 93, 152, 
223, 272, 312. 

A opta monedă nu se află în lista descrierii noastre. Ea este următoarea: 
Av. Capul lui Mars spre dreapta; în faţă, X tăiat. 
Rv. C.MAL. (Caius Malleolus). Heros nud, clamida aruncată pe umeri; 

în mîna dreaptă lance; piciorul pe o cuirasă; în faţă un trofeu. 
Denar, Babelon, II, p. 332, n. 6, data 89 î.e.n. 
Starea de conservare a monedelor e bună, fapt care a permis determinarea 

tuturor pieselor. 
Toate monedele, ca şi obiectele care le însoţeau, sînt din argint. Pînă în 

prezent nu avem indicii materiale că ar fi circulat în Dacia şi alte monede 
republicane romane în afară de cele de argint, în forma lor originală sau contra
faceri locale. 

Prin urmare sub raportul nominal aflăm şi de data aceasta numai denari, 
subdiviziunile acestora neavînd circulaţie la noi 1• 

Cea mai recentă moned~ din tezaur este din anul 28 î.e.n., sfîrşitul trium
viratului al doilea şi începutul principatului lui August, iar piesele cele mai 
vechi sînt de prin anii 217 -197 î.e.n. 

Din acest fapt se desprinde constatarea că în depozit au fost adunate 
monede dintr-un răstimp larg, de aproape 200 de ani (217 -28 î.e.n.). 

Ultima monedă, anul 28 î.e.n., arată că tezaurul a fost îngropat în pămînt 
la această dată, sau, în tot cazul la o dată următoare şi nu prea îndepărtată 
de acest an. 

Existenţa unor monede destul de îndepărtate de data ultimei monede 
se explică prin adunarea la un loc (tezaurizare) a unor piese mai vechi şi mai 
noi; dar toate putînd fi în curs. 

Deşi descoperirea conţine un important număr de monede, nu am aflat 
nici una inedită, nesezisată în tratatele de bază pentru monedele republicane 
romane 2 • 

Urmărind prin cîntărire valoarea ponderală a monedelor, observăm că 
faţă de greutatea oficială a denarului republican din acel timp, 3,9 g, majo
ritatea lor se menţin, cu explicabile diferenţe, în jurul greutăţii normale 3 . 

Aflăm totuşi la unele din ele şi diferenţe mai pronunţate, în plus sau în minus, 

1 B. :\Iitrea, Monede din timpul republicii romane descoperite la lşalniţa (Dolj), în Materiale arheolo
gice privind istoria veche a R.P.R., Ed . .A.cad. R.P.R., 1953, voi. I, p. 583. 

~ E. Babelon, Description historique et chronologique des monnaies de la republique romaine. Paris 
1885; H. A. Gruber, Coins of thc Roman Republic in thc British :\luscum. Lon<lon, 191 O. 

"La început denarul a\·ea .f,55 g; înccpind cu anul 21i i.e.n. pînă la ~<'ro, 3,9 g (E. Bahclon,op. cit. 
voi. I, p. XXII-XXIllJ. 
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faţă de greutatea oficială normală. Astfel avem monede care trec de 4 g, sau 
altele care coboară pînă la 3,8 g. 

Grame Numărul 
pieselor 

3,90 - 3,81 60 
i\loncde cu greut'1tea norm'1 1 ă . . . . . . . . 3,80 - 3,71 82 

46 
72 

Monede peste greutatea normală . .... . 

i\foncde sub greutatea normală 

3,70 - 3,61 
3,60 - 3,50 
~------

Total. . .... 260 
3,91 - 4,00 41 
4,01 - 4,05 9 
4,06-4,11 4 

Total .. .. 54 
:!,49 - 3,30 23 
3,29 - 3,20 5 
3,19 - 3,10 5 

2,30 1 

Total. . ... . 34 
Total general ; .... .. 348 

Observaţii 

fragmentară . 

Aceste deosebiri, după cum se vede destul de mari, şi ne referim în primul 
rînd la piesele cu greutatea scăzută, nu provin dintr-o reducere voită a valorii 
ponderale a denarului, determinată de o anumită situaţie economică-finan
ciară, căci aceasta ar avea ca rezultat aflarea în tezaur a monedelor reduse 
numai pentru acea perioadă, fapt care s-ar reflecta şi în tezaurul nostru, ci, 
dimpotrivă, oscilaţiile în plus sau în minus sînt incidentale pentru întregul 
răstimp al tezaurului şi nu legate de o anumită perioadă. 

Diferenţele de greutate pot fi explicate însă prin împrejurări tehnice de fabri
caţie, prin erori de cîntărire şi uzajul monedelor în urma circulaţiei îndelungate. 

Un număr însemnat de monede au imprimate pe ele diferite contra-
mărci (pl. XXIV şi XXV). . 

Imprimarea semnelor s-a făcut, fără îndoială, în antichitate, după cum 
ar~tă şi teza~rul nostru , pus la adăpost în vechime şi dat la iveală în zilele 
noastre . . 

Prima monedă contramarcată din tezaur este din anii 217 - 197 iar ultima 
din 28 î.e.n. 

Semnele de contramarcă sînt aplicate aproape întotdeauna pe avers şi 
numai rar le aflăm pe revers, sau atît pe avers cît şi pe revers. Sînt cazuri 
cînd pe aceeaşi monedă se găsesc mai multe contramărci. 

Ca înfăţişare semnele sînt destul de variate. Ele prezintă simple linii 
sau alte forme geometrice simple, mai mult saµ mai puţin regulate (cerc, semi
lună, unghiuri etc.). Imprimarea poate fi foarte evidentă, bine conturată 
şi adînc tăiată în corpul monedei, alteori, numai linii de suprafaţă, trase cu 
un instrument ascuţit. Se pare că cele mai multe au fost executate cu instru
mente destinate special acestui scop. 

Comparînd contramărcile de pe monedele cîtorva tezaure în care au fost 
urmărite şi relatate aceste semne - Fărcăşele 1, Işalniţa 2, Şeica - observăm 

1 B. Mitrea, Monede din timpul republici i romane descoperite la I şa lniţa (Dolj) , în ~ D acia», IX - X, 
p . 379, fig. 2. 

2 Ibidem, Materiale arheol ogice privind istoria veche a R .P.R. Ed . Acad . R.P.R., 1953, vo i. I, 
p . 581, fig. 2. 
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în aceste descoperiri diferite, prezenţa unor semne comune executate cu acelaşi 
model. 

Studierea comparativă a semnelor de contramarcă de pe monedele unor 
tezaure cît mai numeroase ar fi interesantă. Ea nu e însă posibilă în actuala 
situaţie a tezaurelor cunoscute şi publicate, întrucît observarea şi relatarea 
grafică a contramărcilor de pe monedele tezaurelor republicane, cu excepţia 
celor citate mai sus, nu s-a făcut. 

Semnele de pe monedele republicane ca cele de mai sus nu pot fi inter
pretate în înţelesul obişnuit al contramărcilor propriu-zise de pe monede: 
o recunoaştere sau o reînnoire a cursului monedei într-o perioadă ulterioară 
sau într-un cadru social politic nou. Pe monedele republicane aceste semne 
au ca scop numai verificarea calităţii metalului pe care îl conţine moneda. 
Ele sînt imprimate de particulari pentru a se convinge de buna calitate a argin
tului. Sînt, prin urmare, semne particulare de control monetar. 

Această contramarcare se putea face fie _la Roma fie în alte localităţi 1. 

Contramărcile puteau fi executate chiar şi de proprietarii de tezaure din Dacia. 
Repartizînd monedele pe epocile în care au fost emise, obţinem următorul 

tabel: 

D a t a 

2l7-Hl7 
172-1:'11 

!\'umărul 

monedelor 

.) 

2 
9 I :J0-12:J 

12'1-103 
1112- !12 

............................ 12 

!li- 8!l 
88- 8() 
~{1-- t\2 
81- 7:J 
72-- ;)(I .. 

'i!l- 'i't 
1:1-· Jî 

2G 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ttS 

()9 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5'i 
'tO 

................. 34 
:i2 
li 

') 
.......................... 0 

Total ...... J48 

Prin urmare frecvenţa cea mai mare o au monedele bătute în intervalul 
de timp de la 102 -44 î.e.n. O scădere mai simţită se remarcă în epoca urmă
toare anului 44, după cum mai puţin frecvente sînt şi cele de la început, dintre 
anii 217 -103. 

A trage din aceste date concluzii mai largi în ce priveşte acumularea tezau
relor, nu este posibil, deoarece lipsesc unele date informative mai precise 
asupra majorităţii tezaurelor republicane din Transilvania. 

Totuşi, li_mitîndu-ne numai la explicarea fenomenului ce se desprinde 
din cronologia tezaurului nostru, aceasta confirmă pentru veacul I î.e.n. o 
epocă de prosperitate economică şi, ca urmare, de circulaţie monetară în Dacia. 

Numărul redus al monedelor anterioare secolului I (217 -103) se explică prin 
timpul îndepărtat al baterii acestora faţă de data finală a tezaurului (anul 28), 

1 M. llercnhart, Handbuch zur Miinzkunde der romi-chen KaiserzeiL, 1926, p. 2h2. 
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pentru a cuprinde într-un număr proporţional emisiuni mai vechi şi mai 
noi. De altfel e în logica faptelor ca emisiunile mai vechi dintr-un tezaur să 
fie în număr mai redus de cît cele mai recente (cu toate că se poate întîmpla 
şi invers în anumite împrejurări speciale). Să mai reţinem în legătură cu aceste 
emisiuni - cele mai vechi din tezaurul de la Şeica Mică - că ele nu presupun 
numai decît intrarea şi folosirea lor în Dacia în acelaşi timp cu emiterea lor. 
Ele au putut ajunge aici, sau intra în tezaur, mult după baterea lor, întrucît 
monedele republicane mai vechi au circulat, alături de emisiunile mai noi, 
ca monedă curentă pînă la sfîrşitul republicii şi chiar şi după aceea. 

Scăderea numărului exemplarelor după anul 44 se poate datora unei 
slăbiri a activităţii şi legăturilor economice din epoca de frămîntări de după 
Burebista, dar şi datei mai apropiate de vremea îngropării lor în pămînt. 

Această constatare aruncă lumină şi asupra vechimii relaţiilor economice 
şi de schimb între dacii din Transilvania şi statul sclavagist roman, dar în 
nici un caz nu se referă la perioada anterioară sec. I î.e.n. 

Descoperirea depozitelor de monede din timpul republicii, îngropate pe 
teritoriul Daciei în secolul I î.e.n. confirmă, aşadar, tot mai mult, pe măsura 
creşterii numărului lor, şi a studierii lor, legăturile de schimb dintre popu
laţia autohtonă geto-dacă din nordul Dunării şi romani, care ajung în veacul 
I î.e.n. spre nord-est pînă la Dunăre. Tezaurul de la Şeica este nu numai o 
confirmare a acestor legături ci şi o fixare a lor în timp. 

În tezaurul nostru nu a putut fi constatată nici o imitaţie locală a dena
rilor republicani romani. Chiar şi în alte depozite, în care prezenţa le-a fost 
constatată, ele sînt în număr redus 1 , semn că aceste monede nu au avut o 
răspîndire mai însemnată 2 • 

Numeroasele tezaure republicane de pe întreg cuprinsul patriei noastre 
reprezintă forme de economie şi de comerţ valabile pentru un teritoriu mai 
mare şi o activitate mai intensă, monede cu un curs şi o acceptare mai generală, 
pentru întreaga societate dacică cît şi pentru legăturile ei cu vecinii. Moneda 
republicană romană era în acel timp instrumentul de schimb cu răspîndirea 
geografică cea mai largă 3 • 

Moneda dacică anterioară era o monedă locală de trib cu o circulaţie 
restrînsă, regională 4, improprie noii societăţi dacice cu legături economice
comerciale mai intense şi mai extinse. Nu acelaşi lucru se întîmplă cu accep
tarea ca instrumente de schimb a monedei republicane romane. 

Introducerea pe scară mare a noii monede republicane romane se dato
rează, aşadar, pe de o parte noilor exigenţe social-economice mereu cres
cînde ale Daciei secolului I î.e.n., care nu mai puteau fi satisfăcute de moneda 
locală, luîndu-i locul cea romană, pe de altă parte expansiunii romane spre 
nord pînă la Dunăre şi intensificării legăturilor cu aceştia, fapt care aduce 
după sine, fără îndoială şi o slăbire a relaţiilor anterioare ale dacilor cu sudul 
grecesc, a cărui influenţă se atestă atît de evident în viaţa materială şi spiri
tuală a societăţii dacice. 

1 B. Mitrea,« Dacia», IX-X, 1945, 380-383; Z. Szekely, «Dacia», XI-XII, 1945-1947, p. 114; 
B. Mitrea, Materiale arheologice privind istoria veche a R.P.R. Ed. Acad. R.P.R., 1953, voi. I, p. 520. 

2 C. Daicoviciu, «Studii şi cercetări ştiinţifice », I, fasc. 2, Cluj, 1950, p. 118. 
3 I. Winkler, Studii şi referate privind istoria Romîniei. Ed. Acad. R.P.R., 1954, partea T, p. 152. 
4 Oct. Floca, "Dacia"• XI-XII, 1945-1947, p. 102-103. 
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E neîndoielnic faptul că monedele republicane romane au ajuns în Dacia 
în primul rînd pe calea comercială: ca instrumente în producţia de mărfuri 
pentru schimb. Ele sînt dovada unei activităţi economice intense; semnul 
unor mari transformări în viaţa economică şi socială a Daciei. Şi se înţelege 
de la sine că aceste legături comerciale bazate pe monedă, presupun existenţa 
în societatea dacică din veacul II -I î.e.n. a unei tagme negustoreşti, care 
nu se mai ocupa cu producţia ci cu plasarea produselor. 

O altă întrebare care se pune în mod logic în interpretarea cît mai strînsă 
a descoperirii: avutul cui îl reprezenta în societatea dacică tezaurul ? Socotim 
că depozite de asemenea natură nu pot fi atribuite decît unor localnici bogaţi, 
neguţători 1, sau altor persoane avute, din pătura exploatatoare a societăţii 
dacice de atunci. 

Afirmaţia că tezaure ca cel descris aci erau în posesia localnicilor bogaţi 
este susţinută pe lîngă cele relatate mai sus şi de împrejurarea că monedele 
republicane din acest tezaur se găsesc în asociaţie cu obiecte de podoabă de fabri
caţie locală, prin urmare proprii culturii materiale a acestei societăţi. De altfel, 
acesta nu este singurul caz dnd monede romane se găsesc împreună cu obiecte 
de podoabă dacice din argint, sau în asociaţie cu monede de imitaţie dacică 2 • 

Pe lîngă cele 348 de monede, tezaurul mai cuprinde următoarele obiecte 
de podoabă din argint. 

1. Torques (fig. 15; pl. XXX, 1). 
Diametrul deschizăturii, 1Z1/2 cm; greutatea, 264 g; grosimea la mijloc, 

13 mm. 
Suprafaţa obiectului pe unele locuri, pe aceeaşi parte, tocită. 
E alcătuit din opt fire groase de argint, împletite în jurul unei bare cen

trale de secţiune rotundă, mai groasă la mijloc şi subţiată treptat spre capete, 
ca şi firele răsucite de pe ea, ceea ce face ca întreaga piesă să fie mai groasă 
în partea de mijloc şi mai subţire spre capete. 

La extremităţi firele împletite împreună cu bara centrală sînt învelite 
în cîte un manşon de formă conică cu extremitatea mult subţiată şi prelungită. 
La una din extremităţi partea prelungită a manşonului conic este îndoită 
într-un ochi dublu, apoi înfăşurată în jurul corpului propriu-zis al manşo
nului. Celălalt capăt se termină printr-un cîrlig care se prinde în chiotoarea 
de la capătul opus, formînd sistemul de închidere. 

Suprafaţa manşonului este ornamentată cu cîteva profilaturi circulare, 
paralele. 

2. Torques (fig. 16; pi. XXX, 2). 
Diametrul deschizăturii, 12 cm; greutatea, 255 g; grosimea la mijloc, 

13 mm. 
Şi la acesta, 8uprafaţa este tocită în unele locuri, pe o parte. 

1 B. Mitrea, Materiale arheologice privind istoria veche a R.P.R. Ed. Acad. R. P. R„ 1953, voi. 
I, p. 522. 

~ « Archaeologiai Ertesiti:i », 1875, p. 215; « Archaeologiai Ertesiti:i », 1906, p. 363-368; Nicolăescu
Plopşor-H. Metaxa, ~Dacia», VII-VIII, p. 203-216; z. Szekely, «Dacia», XI-XII, p. 105-114; 
B. Mitrea - Nicolăescu-Plopşor, Materiale arheologice privind istoria veche a R.P.R. Ed. A cad. R.P.R„ 1953, 
I, p. 543-587; ~- Fettich, "Acta archaeologica », III, 1953, p. 161. 
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Corpul obiectului este construit ca şi cel precedent. Ele se deosebesc 
însă unul de celălalt în ce priveşte piesele de închidere de la extremităţi. În 
timp ce la primul manşonul se termină în felul relatat mai sus, la al doilea 
torques pa~tea prelungită a manşonului conic ia forma unui cîrlig, terminat 
în buton. lnchiderea se face prin încopcierea celor două cîrlige. 

Şi de data aceasta suprafaţa manşonului e ornamentată (Ia bază numai) 
cu pJ;ofilaturi circulare, paralele. 

Ambele manşoane sînt demontate de la piesa propriu-zisă. 
Sistemul de închidere aflat aici e întîlnit mai rar la obiectele de podoabă 

dacice. Îl aflăm însă foarte insistent la obiectele tezaurului de la Sărăcsău, 
pomenite anterior. 

3. Torques (fig. 17; pl. XXX, 3). 
Diametrul deschizăturii, 13 cm; greutatea, 165 g; grosimea, 8 mm. 
E alcătuit dintr-o singură bară de argint de secţiune rotundă, subţiată 

la ca pete în formă de sîrmă şi întoarsă în cîte un ochi în formă de chiotori 
şi apoi răsucit<i în jurul corpului colierului formînd două bobine una din 12 
iar cealaltă din 11 spirale. 

La prima vedere s-ar părea că şi acest obiect e făcut, ca şi cele precedente, 
din fire separate împletite pe o tijă centrală, fapt care la o examinare mai atentă 
nu se adevereşte. Corpul piesei este foarte ingenios canelat prin inciziuni 
paralele răsucite, care pleacă de sub spiralele celor două bobine şi brăzdează 
întreg corpul obiectului, imitînd pe cele torsate sau pe cele împletite din mai 
multe fire. 

4. Brăţară (fig. 18, a; pl. XXXI, 1). 
Diametrul deschizăturii, 6,4- cm; greutatea, 74,50 g; gros unea la mijloc, 

7 mm. 
E executată dintr-o bară dl'. argint, cu secţiunea rotundă, mai groasă la 

centru şi subţiată gradual către extremităţi. Spre capete bara e mult subţiată 
luînd forma unei sîrme de argint. Cele două extremităţi ale sîrmci, care fac 
corp comun cu restul piesei, sînt trecute paralel una pe lîngă cealaltă, 
întoarse în faţă în ochiuri duble, apoi răsucite dincolo de închidere împre
jurul corpului propriu-zis al brăţării, formînd două bobine de cîte 16 spirale 
fiecare. 

5. Brăţară (fig. 18, b; pl. XXXI, 2). 
Diametrul deschizăturii, 6,3 cm; greutatea, 71,25 g; grosimea, 7 mm. 
Una din bobinele de sîrmă înfăşurată pe corpul brăţării e formată din 

17 iar cealaltă din 14 spirale. 

6. Brăţară (fig. 19, a; pl. XXXI, 3). 
Diametrul deschizăturii, 6,4 cm; greutatea, 68 g; grosimea, 7 mm. 
Spre deosebire de celelalte . două de mai sus, sîrmele de la extremităţi 

sînt răsucite în faţă în doi ochi simpli şi nu dubli. Bobinele sînt formate: una 
din 10, alta din 9 spirale. 

7. Bulţară (fig. 19, h; pl. XXXI, 4). 
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Fig. 13 

F ig. 16 
Fig. 17 

Fig. 18 
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Fig. 19 
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Diametrul deschizăturii, 6,5 cm; greutatea, 69,55 g; grosimea 6 mm. 
Bobinele sînt formate: una din 9, cealaltă din 8 spirale. Ochiurile din 

faţă, ceva mai îndepărtate unul de celălalt, decît la cea precedentă. 

8. Brăţară (fig. 19, c; pi. XXXI, 5). 
Diametrul deschizăturii, 5, 1 cm ; greutatea, 33,60 g ; grosimea, 

::> mm. 
Mai mică şi mai subţire de cît cele de mai sus, care sînt aproape egale. 

Bara e ruptă. 

9. Lanţ de podoabă (fig. 20; pi. XXXII, 1). 
Lung de 1,20 m; gros de 11 mm; greutatea 535 g. Secţiunea mai mult 

rectangulară. 
E ingenios compus din zale, nişte mici inele de argint strînse la mijloc 

şi îndoite (fig. 20, c) şi nu împletit din fire lungi, cum s-ar părea la prima 
vedere 1 • 

Cele două extremităţi ale lanţului erau introduse, aşa cum se constată 
şi în alte cazuri, în cîte un tub cilindric, fig. 20 a, (piese care au fost demon
tate de la lanţ), iar încheietorile, probabil nişte agrafe, care nu puteau lipsi 
în forma originală a lanţului, erau absente în descoperire 2 • 

10. Fibulă (două exemplare ale aceluiaşi tip) (fig. 21; pi. XXXII, 2). 
Lungimea fiecăreia e de 81I2 cm. 

Ambele în formă de lingură, cunoscute în literatura arheologică de la 
noi sub denumirea de fibule « Nauheim ». 

Capul şi spatele este ornamentat cu profilaturi în linie dreaptă ce se 
întind pe marginile corpului fibulei pînă spre mijlocul capului, de unde se 
răsfrîng înapoi în unghi ascuţit. 

Piciorul de asemenea e ornamentat lateral cu adîncituri transversale: 
linii în zig-zag. Vezi desenul din fig. 21 atît în ce priveşte forma cît şi orna
mentaţia. 

Acele lipsesc la amîndouă fibulele. Urmele foarte evidente rămase în 
ovalul capului, în special la una din fibule, arată că acele erau din bronz. Prin 
urmare resortul şi acul erau lipite în cavitatea capului fibulei. 

* 
Torques-urile aflate în tezaurul de la Şeica Mică, folosite probabil ca 

brăţări, poate pe antebraţ peste haină, reprezintă două tipuri diferite: a, cele 
două exemplare de la fig. 15 şi 16 construite din cîte opt fire masive de sîrmă 

1 După structura pe care o prezintă, credem că lanţul de la Merii-Goala este făcut tot din zale şi 

nu împletit din 16 fire de argint, cum se relatează în «Dacia», VII-VIII, p. 185, fig. 2. 
2 în ce priveşte tuburile cilindrice de la extremităţi şi agrafele de închidere, vezi lanţul de la Remetea 

(« Archaeologiai Ertesito •,XXVI, 1906, p. 364, fig. 1 /6), Bistriţa, şi păstrat în Muzeul Arheologic din Cluj 
(<Acta Archaeologica », III, 1953, pi. XXIII); Merii-Goala (« Dacia», VII- VIII, p. 184, fig. 1) etc., iar 
În ce priveşte «împletitura», vezi pe cel din Muzeul din Cluj sau pe cel de la Merii-Goala. 
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împletite pc o bară centrală şi b, al treilea, fig. 17 care imită împletitura, tor
sarea, prin inciziuni paralele executate în corpul obiectului. 

Colierul din bară răsucită de bronz, de aur sau de argint, e cunoscut d:in 
epocile mult anterioare datei tezaurului nostru. 

Cele două torques împletite din fire pe o tijă centrală prezintă o deri
vaţie tîrzie a colierelor răsucite dintr-o singură bară. Acest tip, descoperit 
pentru prima dată la Şeica, nu-l cunoaştem în vreun alt tezaur dacic 
de la noi. 

Acelaşi lucru şi cu privire· la colierul al treilea. Aci meşterul argintar a 
aflat soluţia imitării colierului torsat în ideea inciziunilor de pe bară. 

Fiecare din aceste trei obiecte de podoabă îşi are sistemul propriu de închi
dere mai mult sau mai puţin cunoscut din alte descoperiri. 

Considerăm că cele trei torques devin interesante pentru tehnica prelu
crării argintului în Dacia, atît pentru structura lor aparte, cît şi în ce priveşte 
faza tîrzie pe care o arată ele în evoluţia colierelor răsucite din descoperirile 
dacice, originea lor conducîndu-ne înapoi spre sfîrşitul epocii bronzului şi 
prima epocă a fierului. 

Cele cinci brăţări din tezaurul de la Şeica Mică sînt două variante foarte 
apropiate ale aceluiaşi tip, fig. 18, a şi b, cu ochiuri duble şi fig. 19, a, b, c, 
cu ochiuri simple. 

În conţinutul tezaurelor de la noi aspectul mai simplu al acestor piese 
de podoabă îl aflăm la brăţările de la Cerbăl 1 , Şimleu! Silvaniei 2 , la cercule
ţele care închid lanţul de la Merii-Goala ;l, sau pe cel de la Bistriţa 4 , la inelele 
de la Poiana Gorj", etc. 

Exemplare identice cu cele de la Şeica avem în descoperirea de la Remetea G. 

Piesa metalică din care sînt executate poate fi o simplă sîrmă sau bară 
mai masivă, de secţiune rotundă sau rectangulară. 

Forma cea mai simplă a acestui obiect de podoabă, de origine grecească, 
are o răspîndire generală în Latene şi cuprinde un mare spaţiu de răspîndire. 
Exemplarele cu «ochiuri» ca acelea de la Şeica sînt mai rare. 

Unul din obiectele cele mai frumoase din tezaurul de la Şeica Mică este 
lanţul ornamental (fig. 20; pl. XXXII, 1). 

În ce priveşte structura lanţurilor din tezaurele dacice, începînd de la 
cele mai simple sub acest raport (Cerbăl, Remetea etc.) şi pînă la cele mai 
masive şi mai complicate ca împletitură (Bistriţa, Merii-Goala, Şeica), ele 
nu sînt toate împletite din fir de argint, ci combinate din verigi. 

Analogia cea mai apropiată a lanţului de la Şeica este, după cum am 
arătat şi la descrierea piesei, cel de la Bistrzţa, păstrat în Muzeul din Cluj. 

Este cunoscut că lanţurile ornamentale în Latene erau purtate de femei 
ca şi de bărbaţi, fie ca lanţuri de piept - un fel de colan lung - fie ca 
cingători, lanţuri de brîu. 

1 « .\rchaeologiai Ertesito », IV, 1886, p. 387. 
' Z. Szekely, Tezaurul dacic de la Şimleu! Silvaniei, în Materiale şi cercetări de istorie veche. Ed. 

Acad. R.P.R„ 1951, pl. V. 
3 «Dacia•>, VII-VIII, p. 184. 
~ •Acta Archeologica », III, pi. XXIII. 
5 • Dacia "• VI I- VIII, p. 204, 206, 213. 
6 « Archaeologiai Ertesito », 1906, p. 365. 
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Era moda în acel timp mai ales la femei să poarte lanţuri lungi, lăsate 
să cadă libere pe şold 1• 

Luînd în considerare lungimea lanţului nostru, 1,20 m, acesta ar fi putut 
fi întrebuinţat ca lanţ de brîu pentru femei, în felul menţionat mai sus, totuşi 
credem că a avut mai de grabă funcţiunea de lanţ de piept, fie legat de fibule 

. (mai ales că s-au aflat în tezaur două fibule susceptibile a forma garnitura 
acestuia), fie purtat la gît şi încheiat la spate. 

Originea îndepărtată a acestor obiecte o aflăm la greci. Ele sînt cunoscute 
în societatea scitică, ilirică, la celţi şi, după cum vedem, la daci. 

Se pune întrebarea, care sînt raporturile de influenţă şi împrumut intre 
diferitele regiuni în care a fost fabricat şi utilizat? 

* 
Fibula în formă de lingură o aflăm în Transilvania, ca ş1 m alte părţi 

ale pămîntului patriei noastre, în mai multe descoperiri: Remetea 2 , Transil
vania, loc necunoscut şi Costeşti (păstrate în Muzeul Arheologic din Cluj), 
două exemplare în Muzeul Raional din Aiud, la Sighişoara (provenită de pe 
dealul Wietenberg şi păstrată în Muzeul Raional din acea localitate) etc. Mai 
e cunoscută din tezaurul de la Merii-Goala 3 , din aşezarea de la Tinosul 4, 

Poiana 5 , etc. 
Această fibulă, cu o largă răspîndire geografică, este menţionată în lucră

rile arheologice de la noi sub denumirea de fibulă « Nauheim ». Pentru prima 
dată este pomenită. sub această denumire în Dacia, I -1924, p. 212 şi în 
Getica, p. 554. 

Considerăm că această denumire nu este tocmai corespunzătoare pentru 
fibulele citate mai sus, căci sub fibulă « Nauheim » (nume primit de la necro
pola din Nauheim de lîngă Frankfurt pe Main), arheologii care s-au ocupat 
de acest tip de fibulă - şi pe care îi citează şi a:rheologii noştri cînd adoptă 
denumirea - înţeleg o variantă deosebită a fibulei de tip propriu„zis 
« Nauheim ». 

Atît Dechelette 6, cît şi P. Reinecke 7, Ebert 8 , sau alţii, descriu şi pre
zintă figurativ, în locurile citate, ca fibulă « Nauheim » un tip de fibulă lucrată 
dintr-o singură bucată, deosebit de cel cunoscut în descoperirile dacice de 
la noi. Mai mult chiar, acelaşi Reinecke, în lucrarea amintită, pi. 63, n. 1143, 
cînd descrie tipul de fibulă identic cu acelea pomenite de noi mai sus, inclusiv 
cu cele de la Şeica Mică, nu-l numeşte « Nauheim », ci îl socoteşte ca un tip 
de fibulă aparte de tipul « Nauheim » propriu-zis. 

La fel, considerăm necesară o remarcă şi în ce priveşte datarea în timp 
a acestor fibule. 

1 J. Dechelette, Manuel d'archeologie celtique, 11,'3, p. 1230; Pârvan, Getica, p. 534. 
2 

• Archaeologiai Ertesito », XXVI, 1906, p. 365. 
3 

• Dacia», VII- VIII, p. 188, fig. 6. 
4 •Dacia•, I, 1924, p. 212, fig. 43. 
5 "Dacia», III-IV, ·p. 326, fig. 106, n. 15, 16, 17. 
6 Manuel d'archeologie celtique, II 13, p. 1256, 1257 şi fig. 53711. 
7 Die Altertlimer unserer heidnischen Vorzeit, voi. V, 1911, p. 105, pi. 20, n. 341. 
• Reallexikon der Vorgeschichte, I II (Fibel), p. 299-300 şi pi. 107 /1. g. 
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Arheologii noştri au datat fibulele numite impropriu « Nauheim » în seco
lul I al erei noastre 1 , iar V. Pârvan 2 spune. . . «acest tip apare în legă
tură exact ca în Germania, cu epoca lui August » 3 • 

Fibula în formă de lingură, indiferent de numele pe care i-l dăm, o aflăm 
în Transilvania şi în două tezaure, datate, cu ajutorul monedelor cu care 
au fost aflate împreună, în a doua parte a veacului I î. e. n., şi anume, la 
Remetea, cu ultima monedă din anul 16 î.e.n., şi în tezaurul de la Şeica, cu 
ultima monedă din anul 28 î.e.n. 

Cronologia tezaurelor de la Remetea şi Şeica Mică stabilită cu ajutorul 
monedelor, ca şi faptul că în ele s-au acumulat obiecte care au fost folosite 
un timp oarecare înainte de ascunderea lor în pămînt, aşa cum indică şi cele 
două fibule, uzate şi incomplete, lipsite de ace, din tezaurul de la Şeica, ne în
deamnă să datăm epoca de apariţie şi de înflorire în societatea dacică a fibulelor 
în formă de lingură, anterior veacului I al e. n., şi anume pe la mijlocul seco
lului I î.e.n„ putîndu-se menţine apoi, mai ales cînd e vorba de tezaurizare, 
şi într-o epocă posterioară 4 , 

Admiţînd această cronologie, socotim că şi complexul de obiecte din tezau
rul de la Merii-Goala, datat numai pe baza fibulei numită « Nauheim », recte 
fibulă în formă de lingură, în secolul I al e. n. 5 , aparţine, mai de grabă, seco
lului I î.e.n. 

La datarea obiectelor din tezaur ne ajută în mod efectiv cronologia mone
delor republicane aflate împreună cu ele. Ultima monedă din tezaurul de la 
Şeica este, după cum s-a amintit mai sus, din anul 28 î.e.n„ deci, jumătatea 
a doua a secolului I î.e.n. 

Această dată ne este confirmată şi prin celelalte descoperiri de monede 
şi obiecte de podoabă dacice similare celor de la Şeica. Unele tipuri de obiecte 
le aflăm şi în alte tezaure de la noi, care ne conduc aproximativ în aceeaşi 
epocă. Aşa, de pildă, în depozitul de la Remetea, în care ultima monedă 
datează din anul 16 î.e.n., s-au găsit obiecte ca fibulă în formă de lingură 6 , 

brăţară cu ochiuri 7, lanţ· ornamental 8 , asemănătoare cu cele de la Şeica 
Mică. 

La fel, tezaurul de la Cerbăl, în care ultima monedă identificată datează 
din anul 43 î.e.n.9 , cuprinde unele obiecte cum este brăţara 10, de acelaşi tip 
cu cele de la Şeica. 

1 •Dacia», VII--VIII, p. 187. 
' Getic.a, p. 554. 
3 Vezi şi l'<. Fettich, op. cit., p. 165. 
4 M. Părducz, Archaeologia Hungarica, XXV, 1941, p. 26, atribuie - pe baza studiilor lui Frisch

bier, Germanische Fibeln im Anschluss an den Pyrmonter Brunnenfunde, Mannus Bibliotek, nr. 28, Leipzig, 
1928 - un rol deosebit în răspîndirea acestei fibule boilor, popor care a avut legături strînse cu dacii; iar 
epoca de înflorire a acestei fibule o pune între anii 50-45 î.e.n. . . . «vieţuind vreo 50 de ani, ~ispărînd 
apoi fără urmă •>. 

5 «Dacia», \'IJ-\"111, p. 187. 
6 « Archacologiai Ertesito •>, 1906, p. 365, fig. 2 5. 
7 Ibidem, fig. 2 9. 
• Ibidem, p. 364, fig. 1 .6. 
9 B. :Mitrt!a, « Revista Istorică Romînă », V - VI, 1935-1936, p. 291. 

10 \·. Pârrnn, Getica, p. 545, fig. 378. 
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Constatarea este că în cele mai multe cazuri monedele din tezaurele cu 
obiecte de podoabă dacice din Transilvania se opresc pe la mijlocul secolului 
I î.e.n. sau în a doua jumătate a acestui secol 1. 

Îngroparea în pămînt a tezaurului de la Şeica Mică la anul 28 î.e.n., sau 
la o dată ulterioară apropiată de acest an, arată existenţa la acea dată a tuturor 
obiectelor acestui depozit: monede şi obiecte de podoabă. Şi după cum în ce 
priveşte monedele, descoperirea conţine piese mai vechi şi mai noi, tot aşa 
şi în ce priveşte celelalte obiecte, ele puteau fi de dată mai apropiată sau mai 
îndepărtată de timpul tezaurizării sau al îngropării lor în pămînt. Se înţelege 
însă de la sine că eşalonarea în timp a obiectelor de podoabă pe întreaga 
perioadă foarte largă, corespunzătoare aceleia pe care o indică monedele, ar 
fi o eroare. 

Luînd însă în considerare epoca de formare a tezaurului~ - aşa cum am vă
zut că se reflectă ea din gruparea monedelor, cît şi din faptul că cele două tezaure 
au acumulat şi unele piese rupte, demontate sau incomplete, împrejurare care 
demonstrează că acele obiecte nu mai erau în folosinţă la îngroparea lor în pămînt, 
prezentînd mai mult o valoare materială - ne face să punem epoca de apariţie, 
apoi de înflorire a acestor obiecte în prima parte a veacului I î.c.n., sau în tot 
cazul; la mijlocul acelui secol, putînd fi apoi folosite şi într-o epocă mai tîrzie. 

Pornind de la ideea, justă de altfel, că cea mai recentă monedă dintr-un 
tezaur oarecare nu indică numai decît data fixă la care acel tezaur a fost ascuns 
în pămînt, ci un « terminus post quem », s-a ·abuzat uneori prea mult de acest 
termen, încît s-a ajuns la cronologii din cele mai ciudate. 

Numai nesocotirea totală a monedelor ca element arheologic de datare, 
sau prelungirea pînă la arbitrar a ideii de. « terminus post quem », a putut 
conduce pe unii arheologi la. punerea «originii şi a răspîndirii tezaurelor de 
argint dacice» în secolul al II-iea sau chiar al III-lea al e.n. 3 • 

Bazat pe cele cunoscute la acel timp, C. Daicoviciu datează aceste tezaure 
dacice în sec. I î.e.n. şi sec. I e.n. 4 • 

1 D. Popescu, Studii şi referate privind istoria Romîniei. Ed. Acad. R.P.R., 1954, partea I-a, 
p. 103. Vezi şi I. Win kler, Studii şi referate privind istoria Rom în iei, Ed. Acad. R.P.R., 1954, partea 
I-r, p. 155-156. 

2 Epoca de formare a tezaurului - l 02-44 î.e.n. - trebuie înţeleasă ca o acumulare concomi
tentă a monedelor cu obiectele de podoabă. Acest.fapt aruncă, prin urmare, indirect lumină şi asupra datării 
obiectelor de podoabă, tezaurizate în aceeaşi epocă cu monedele. 

3 I. Paulovics, Dacia keleti hatarvonala, p. 107, 113; N. Fettich, op. cit., p. 174, spune că lipsa 
denarilor din epoca imperială în tezaurele de obiecte sau în cele monetare nu înseamnă că îngroparea 
a avut loc îndată după •ultima » monedă. De la această părere acceptabilă şi pînă la afirmaţia că toate 
tezaurele cu obiecte de argint însoţite de monede republicane au fost îngropate în timpul imperiului, 
sec. I-II, e.n., e o exagerare care nu poate fi luată în seamă. 

Toate tezaurele, indiferent de conţinutul lor, au fost ascunse în pămînt în aceeaşi epocă (în cea 
imperială)? 

E cu totul riscant a se susţine că, de ex., tezaurul de la Gherla, Someşul Cald, Stupini, Cerbăl etc., 
în care monedele tezaurizate se opresc în sec. I î.e.n., la 95, 50, 44, 43, au fost îngropate în acelaşi timp 
cu tezaurul de la Poin11n-Gorj de pildă, a cărui ultimă monedă e din anul 81 e.n. 

Tocmai împrejurarea că cele mai multe tezaure cu obiecte de podoabă conţin numai monede repu
blicane, iar altele şi exemplare imperiale, arată diferenţa lor de epoca şi de data îngropării lor în pămînt. 

Ku poate fi incidentală împrejurarea că majoritatea descoperirilor de obiecte de argint dacice se 
găsesc în asociaţie cu monede republicane (uneori şi greceşti) şi numai excepţional cu monede imperiale 
.cu toate că cunoaştem atîtea tezaure ele monede imperiale. 

4 C. DaicO\·iciu, La Transyh-anic dans l'antiquitc. Bucureşti, 1945, p. 30, nota 1, şi p. 59, nota 1. 
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La stabilirea cronologiei tezaurelor dacice, cu obiecte de podoabă şi monede, 
trebuie să avem în vedere că aceste tezaure se opresc în secolul I î.e.n.1 şi 
că numai în mod excepţional conţin monede ulterioare secolului I î.e.n., 
cum ar fi cazul cu tezaurul de la Poiana-Gorj 2 • 

Dacă aceste complexe arheologice cu conţinut monetar legat de veacul 
I î .e. n. ar fi fost îngropate în pămînt în secolul I al e.n., sau în timpul 
cotropirii romane, se pune întrebarea, cum de ele nu conţin şi monede 
imperiale? 

În cazul ascunderii lor în pămînt la o dată atît de îndepărtată de ultimele 
piese la care se opresc aceste tezaure, cum s-ar putea da un răspuns mulţumitor, 
că la nici unele din aceste descoperiri nu s-a mai adăugat nimic, timp de un 
secol sau două? În cazul că am avea de a face cu una sau două descoperiri 
de acest fel s-ar mai putea crede că o asemenea « comoară » s-a moştenit din 
vechime fără a mai fi îmbogăţită ulterior, dar aci e vorba de o serie de tezaure 
- aproape de totalitatea lor - care conţin obiecte de podoabă în asociaţie 
cu monede republicane. 

Este cunoscut că de obicei îngroparea tezaurelor şi a obiectelor de preţ 
în antichitate, ca şi în alte epoci, este o operaţiune făcută de proprietarii lor 
particulari cu scopul de a le adăposti în faţa anumitor împrejurări şi evenimente, 
interne sau externe nesigure pentru deţinătorii lor. 

Nu încape îndoială că şi tezaurele despre care este vorba aci au fost îngro
pate pentru a le pune în siguranţă în urma unor tulburări de ordin social şi 
politic care au existat în societatea de atunci a Daciei cu stratificările ei sociale 
şi cu contradicţiile de clasă din sînul acestei societăţi. Data în timp a tezaurelor 
coincide cu perioada tulbure de lupte interne, minate de tendinţele separa
tiste ale aristocraţiei din sînul societăţii geto-dace, de după moartea lui 
Burebista. 

Obiectele din asemenea depozite puteau forma pentru proprietarii lor o 
valoare practică de întrebuinţare: monedele pentru valoarea lor circulatorie, 
comercială (monedele republicane, emisiuni mai vechi sau mai noi, au fost 
în curs în toată perioada republicană), iar obiectele de podoabă tot pentru rostul 
lor uzual. Totuşi, nu rareori, aflăm în asemenea descoperiri şi unele obiecte 
neîntrebuinţabile din punct de vedere practic (fragmente de obiecte, obiecte 
rupte, ace de fibulă, resorturi etc.). Prezenţa acestora în tezaure se explică 
prin valoarea lor metalică. 

Aceluiaşi fapt se datorează şi absenţa elementelor din fier sau din bronz 
ce intrau în compunerea obiectelor de argint depozitate. La fel înclinăm a 
atribui tot numai valorii metalice şi prezenţa în unele tezaure a unor monede, 
cum ar fi, de pildă, monedele greceşti sau cele greceşti de imitaţie locală 
(macedonene, Filip-Alexandru, Tasos etc.), căci acestea nu mai puteau avea 
în secolul I î.e.n. un curs normal de circulaţie în condiţiile noi de schimb 
create de moneda republicană romană care înlocuieşte şi scoate din circulaţie 
pe cele anterioare 3 • 

1 I. Nestor, Der Stand der Vorgeschichtsforschungen in Rumănien, p. 168. 
2 Tezaurul de la Poiana formează o excepţie şi nu o regulă potrivită şi pentru celelalte desco

periri cu obiecte dacice. Epoca de formare a acestui tezaur, după obiectele pe care le conţine, e legată tot 
de sec. I î.e.n„ putînd fi transmis apoi şi completat în sec. I e.n. 

3 C. Daicoviciu, op. cit„ p. 59, nota 1. 
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Tot aşa, mi se pare nejustă şi ideea că aceste monede nu au putut fi tezau
rizate pentru valoarea lor metalică, din motivul că ele nu au avut o compoziţie 
mai fină de argint, pentru a fi proprii obţinerii din ele a obiectelor de podoabă 
dacice, care erau făcute din aliajul cel mai curat 1 . Dacii, mari meşteri în extra
gerea şi prelucrarea argintului, puteau obţine uşor din asemenea piese calitatea 
argintului dorit, o dată ce cunoşteau extragerea lui chiar şi din minereul brut, 
operaţiune mai anevoioasă de cît obţinerea lui din asemenea monede. 

* 
Am amintit că în ce priveşte diferitele obiecte de podoabă ieşite din ase

menea depozite, s-au făcut de către unii învăţaţi burghezi, romîni şi străini 
anumite legături genetice - mai mult sau mai puţin îndepărtate - cu materiale 
din alte ţinuturi, aparţinînd altor neamuri (greci, sciţi, iliri, celţi, sarmaţi etc.). 
Adesea istoricii burghezi, mai ales străini dar şi locali, au exagerat atît de mult 
legăturile şi influenţele dinafară în cultura materială a societăţii dacice, încît dacii 
au fost frustaţi total, sau aproape total, de realizări proprii, ca şi cînd nimic 
nu le-ar aparţine. 

Lăsînd la o parte discuţia asupra '7alabilităţii opiniilor privitoare la aceste 
legături 2 , este clar că formele şi elementele pe care le prezintă obiectele de 
podoabă din tezaurele din Dacia, chiar şi atunci cînd trădează anumite influ
enţe străine, sînt forme şi elemente proprii acestui teritoriu, proprii culturii 
materiale dacice 3 • 

Trebuie să avem în vedere în primul rînd, că în arta prelucrării argintului 
şi a obţinerii de obiecte de podoabă, artiştii argintari daci se inspiră adesea 
din elemente tradiţionale mai vechi pe care le adaptează exigenţelor noi 
de viaţă. 

Pe lîngă elementele locale ale artei prelucrării metalelor nu pot fi contes
tate elementele de împrumut externe în complexele tezaurelor dacice. Aceste 
influenţe primesc însă o expresie nouă. Alegerea diferitelor elemente disper
sate şi îmbinarea lor într-un tot armonios şi unitar, creînd tipuri de obiecte 
şi variante de tipuri neîntîlnite în altă parte, se datorează artei argintarilor 
daci. Sub acest raport sîntem în faţa unor produse specific locale. 

Însuşi numărul important al acestor descoperiri de pe teritoriul Daciei, 
multe din ele date la iveală chiar în inima sau vecinătatea regiunilor metalifere 
- şi în acelaşi timp al centrelor de stăpînire dacică - pledează atît pentru 
etnicitatea lor cît şi pentru existenţa unor centre locale de fabricaţie. Cele 
două tezaure hunedorene, Cerbăl şi Sărăcsău, cu obiecte atît de asemănătoare 
ca formă, ca tehnică de execuţie şi gust artistic - şi ambele aflate în regmne 
minieră - pot fi un document în această privinţă. 

1 N. Fettich, op. cit., p. 173. 
2 Cf. M. Parducz, Arhaeologia Hungarica, XXV, 1941; I. Paulovics, Dacia keleti hatarvonala 

es az ugynevezet • dak &-ezilstkincsek kerdese. Kolozsvar. 1944; E. Patek, Antiquitas Hungarica, 1948; 
L. Harmata, «Acta Archaeologica », voi. II, fasc. 4, Budapest, 1952; Magyar-giiriig tanulmanyok, m. 30, 
Budapest, 1952; D. Popescu, «Dacia», VII-VIII, 1941; •Dacia», XI-XII, 1945-1947; Studii şi refe
rate privind istoria Romîniei. Ed. Acad. R.P.R., 1954, partea I-a; N. Fettich,• Acta . .\rhaeologica •>, tom. 
III, 1953; V. Pârvan, Getica. 

3 V. Pârvan, Getica, p. 560; D. Popescu, Studii şi referate privind istoria Romîniei. Ed. Acad_. 
R.P.R., 1954, partea I-a, p. 99 şi urm.;« Studii şi cercetări de istorie veche•, I :t, 1950, p. 147. 
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În sprijinul ideii unor centre de fabricaţie pledează şi unitatea tipurilor 
pe care le aflăm în tezaurele dacice din cuprinsul Transilvaniei şi chiar al între
gului teritoriu al Daciei. 

O altă caracteristică a acestor obiecte este tehnica relativ primitivă în care 
sînt lucrate. 

Unitatea tipurilor - cu amestec şi adesea combinaţii diferite ale aceloraşi 
elemente - ne indică şi unitatea de port a societăţii dacice, cel puţin în ce pri
veşte destinaţia acestor obiecte. 

Prin urmare nota originală a culturii materiale dacice în sistemele de 
construcţii, în unele aspecte ale ceramicii, cît şi în alte domenii de manifestare 
materială, se reflectă tot mai mult prin noi descoperiri şi în prelucrarea argintului. 

După cum săpăturile arheologice din Munţii Orăştici arată pe daci ca 
meşteri neîntrecuţi în prelucrarea fierului, în arta construcţiilor şi în meşteşugul 
olăritului, tot astfel tezaurele de argint cu puternica lor notă locală îi prezintă 
ca iscusiţi meşteri argintari. 

Cele două tezaure, de la Sărăcsău şi Şeica Mică, sînt o nouă contribuţie 
în cunoaşterea şi urmărirea acestor probleme. 
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